                                                                            TRƯỜNG CAO ĐẲNG SƯ PHẠM HÀ TÂY

Lêi nãi ®Çu
         Häc tËp vµ nghiªn cøu lµ quyÒn vµ nghÜ vô cña mçi sinh viªn. §Ó cã ®­îc thµnh c«ng,b¶n th©n chóng ta ai còng ph¶i nç lùc vµ kh«ng ngõng phÊn ®Êu v­¬n lªn. Thµnh c«ng ®Êy kh«ng thÓ kh«ng kÓ ®Õn c«ng lao to lín cña c¸c thÇy c« gi¸o – Nh÷ng ng­êi lu«n tõng ngµy tõng giê theo s¸t chóng ta trong suèt qu¸ tr×nh häc tËp. L¸ sinh viªn n¨m thø III cña tr­êng t«i ®· nhËn ®­îc sù gióp ®ì tËn t×nh cña c¸c thÇy c« gi¸o trong nhµ tr­êng,trong khoa.Trong 3 n¨m häc d­íi m¸i tr­êng s­ ph¹m,t«i ®·  trang bÞ ®­îc cho m×nh nh÷ng kiÕn thøc,sù hiÓu biÕt vÒ cuéc sèng,®Êt n­íc ,con ng­êi ...vµ gÇn ®©y trong c«ng t¸c nghiªn cøu khoa häc víi sù gióp ®ì,h­íng dÉn cña c¸c thÇy c« t«i d· hoµn thµnh ®Ò tµi nghiªn cøu ®Çu tiªn cña m×nh.
        Lêi c¶m ¬n tr©n träng nhÊt t«i xin göi tíi thÇy §â kh¾c §iÖn – ng­êi dÉ theo s¸t h­íng dÉn t«i trong suãt qu¸ tr×nh lµm ®Ò tµi.C¶m ¬n c¸c thÇy c« trong khoa tù nhiªn,trong tr­êng C§SP Hµ T©y,tr­êng THCS D©n Hßa,c¸c b¹n,c¸c em häc sinh tr­êng THCS D©n Hßa vµ nh÷ng ng­êi ®· kh«ng ngÇn ng¹i dóp ®ì t«i trong qu¸ tr×nh lµn ®Ò tµi.

                              T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n !

PhÇn I : më ®Çu

01.  Lý DO chän §Ò TµI .

       Toµn häc lµ m«n khoa häc coe b¶n.nã gióp ph¸t triÓn t­ duy s¸ng t¹o logic cña ng­êi häc. To¸n häc hiÖn nay ®ßi hái trë nªn t­¬ng t¸c nhiÒu h¬n ®èi víi c¸c m«n khoa häc kh¸c nh­: VËt lý, hãa häc... Theo gi¸o s­ p.Grifiths cho r»ng. “ To¸n häc võa lµ m«n khoa häc cña sù chÝnh x¸c vµ vÎ ®Ñp b¶n n¨ng, võa lµ ngu«n c«ng nghÖ giµu cã ®Ó ¸p dông cho thÕ giøi thùc” Chóng ta còng thÊy to¸n hhäc cã vÞ trÝ v« cïng quan träng trong tr­¬ng tr×nh häc phæ th«ng. Nã ®ãng gãp trong qu¸ tr×nh ph¸t triÓn t­ duy logÝc cho häc sinh.

Qua qu¸ tr×nh t×m hiÓu ch­¬ng tr×nh to¸n häc ë THCS vµ b»ng thùc tÕ t«i thÊy sè häc lµ mét phÇn rÊt khã, ®ßi hái ph¶i cã sù ph©n tÝch tæng hîp, sù suy luËn chÆt chÏ, chÝnh x¸c ®ång thêi nã niªn quan ®Õn nhiÒu m¶ng kiÕn thøc kh¸c nhau. Sè häc ë THCS ®­îc ph©n bè hÇu nh­ ë c¸c khèi líp tõ 6- 9 nh­ng kiÕn thøc c¬ b¶n ®­îc giíi thiÖu trong tr­¬ng tr×nh líp 6.


Trªn thùc tÕ ®èi víi c¸c em häc sinh THCS ®Ó gi¶i ®­îc mét bµi to¸n sè cô thÓ  nh­ bµi to¸n liªn quan ®Õn tÝnh chia hÕt còng rÊt khã kh¨n.

Tr­íc thùc tÕ ®ã, ®Ó hé trî phÇn nµo trong qu¸ tr×nh dËy vµ häc phÇn sè häc nµy, t«i ®· cè g¾ng nghiªn cøu, t×m tßi vµ m¹nh d¹n ®­a ra ®Ò tµi.


“ M«t sè ph­¬ng ph¸p chøng minh bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn”.

T«i hy väng ®Ò tµi cña t«i sÏ gióp ng­êi d¹y vµ ng­êi häc coa mét c¬ së ®Ó gi¶i nh÷ng bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn Z .
0.2 T×nh h×nh nghiªn cøu ®Ò tµi.

         Sè häc lµ phÇn më ®Çu cho ch­¬ng tr×nh tÝnh to¸n THCS vµ l¹i lµ m¶ng khã nªn ®· cã rÊt nhiÒu t¸c gi¶ ®Ò cËp tíi vÊn ®Ò nµy ë nhiÒu khÝa c¹nh kh¸c nhau. Song víi ®Ò tµi nµy t«i hy väng bæ xung ®­îc mét phÇn nµo ®ã ë nh÷ng khÝa c¹nh ch­a ®­îc ph©n tÝch ®Çy ®ñ ®Ó sè häc trë nªn gÇn gòi víi ng­êi häc.

0.3 Môc ®Ých vµ nhiÖm vô cña ®Ò tµi

3.1 Môc ®Ých.

Cung cÊp cho häc sinh kiÕn thøc vÒ ph­¬ng ph¸p chøng minh bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn, tõ ®ã cã kü n¨ng gi¶i ®­îc nh÷ng bµi tãan cïng lo¹i nh»m ph¸t triÓn t­ duy l«gÝc s¸ng t¹o cho häc sinh.

3.2 Nhiªm vô.


Nªu ®­îc c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh c¸c bµi to¸n chia hÕt ®Æc tr­ng, ­u ®iÓm vµ h¹n chÕ cña tõng ph­ng ph¸p ®Ó tõ ®ã tËn dông, phèi hîp c¸c ph¬ng ph¸p mét c¸ch hîp lÝ gióp c¸c em cã nÒn t¶ng c¬ së vÒ gi¶i c¸c bµi to¸n chia hÕt vµ biÕt nhËn biÕt chóng.

0.4 §èi t­îng vµ ph¹m vi nghiªn cøu.

4.1 §èi t­îng cña ®Ò tµi.


Lµ tÝnh chia hÕt trªn tËp sè nguyªn víi kh¸ch thÓ lµ häc sinh THCS.
4.2 Ph¹m vi nghiªn cøu


TÝnh chia hÕt trong tËp sè nguyªn trong ch­¬ng tr×nh to¸n THCS.

0.5 C¸c ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu.


 C¸c ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu ®­îc sö dông trong ®Ò tµi


+ Ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu lý luËn.


+ Ph­¬ng ph¸p tham kh¶o ý kiÕn chuyªn gia.

0.6 §ãng gãp cña ®Ò tµi.


§Ò tµi kh«ng nh÷ng ®ãng gãp cho häc sinh  kh«ng nh÷ng n¾m v÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n mét c¸ch hÖ thèng, ®Çy ®ñ, ng¾n gän mµ cßn häc c¸ch lµm to¸n, c¸ch suy luËn gióp qu¸ tr×nh häc ®¹t kÕt qu¶ tèt.


§Ó tµi cßn lµ tµi liÖu tham kh¶o cho gi¸o viªn vËn dông cã hiÖu qu¶ vµo thùc tiÔn dËy häc.

PhÇn II : NéI DUNG
CH¦¥NG I:    Nh÷ng kiÕn thøc c¬ së 
1. Ph­¬ng ph¸p quy n¹p to¸n häc.


Trong nhiÒu lÜnh vùc kh¸c nhau cña to¸n häc ( Sè häc, §¹i sè, H×nh häc ...) ta th­êng gÆp bµi to¸n víi yªu cÇu chøng minh mÖnh ®Ò chøa biÕn A(n) lµ mÖnh ®Ò ®óng víi mäi gi¸ trÞ nguyªn d­¬ng cña biÕn n. Khi ®ã ta cã ph­¬ng ph¸p chøng minh quy n¹p cho mÖnh ®Ò trªn.


Cô thÓ ®Ó chøng minh mÖnh ®Ò chøa biÕn A(n) lµ mét mÖnh ®Ò ®óng víi mäi sè nguyªn d­¬ng n  ta thùc hiÖn c¸c b­íc sau:



B­íc 1: Chøng minh A(n) lµ mÖnh ®Ò ®óng khi n =1.



B­íc 2: Víi k lµ sè nguyªn d­¬ng tïy ý, XuÊt ph¸t tõ gi¶ thiÕt A(n) lµ 





  mÖnh ®Ò ®óng khi n = k. ta chøng minh A(n) lµ mÖnh ®Ò ®óng khi




  n = k+1

2. Mét sè kiÕn thøc vÒ chia hÕt trªn tËp sè nguyªn.

2.1 §Þnh nghÜa.

Cho hai sè nguyªn a vµ b víi a ≠ 0 ta nãi b chia hÕt a (hay a chia hÕt cho b) nÕu tån t¹i sè nguyªn c sao cho a=b.c, khi ®ã b ®­îc gäi lµ ­íc cña a vµ a ®­îc gäi lµ béi cña b, nÕu a chia hÕt cho b, ta th­êng kÝ hiÖu b/a hoÆc a
[image: image1.wmf]M

b.

2.2 TÝnh chÊt .

Tõ ®©y trë ®i chóng ta ph¸t biÓu c¸c kÕt qu¶ trªn tËp sè nguyªn Z.

TÝnh chÊt 2.2.1: NÕu a 
[image: image2.wmf]M

 b vµ b 
[image: image3.wmf]M

 c th× a 
[image: image4.wmf]M

 c.

 TÝnh chÊt 2.2.2: NÕu a vµ b cïng chia hÕt cho m ( m≠0)  th× (a+b) 
[image: image5.wmf]M

 m 
                             vµ (a-b) 
[image: image6.wmf]M

 m.


HÖ qu¶ 2.2.3 : NÕu tæng cña hai sè chia hÕt cho m vµ mét trong hai sè ®Êy chia hÕt cho m, th× sè cän l¹i còng chia hÕt cho m.



HÖ qu¶ 2.2.4 : NÕu mét trong hai sè a vµ b chia hÕt cho m, sè kia kh«ng chia hÕt cho m th×.            a + b 
[image: image7.wmf]M

 m vµ a – b 
[image: image8.wmf]M

 m 
TÝnh chÊt 2.2.5 : NÕu mét thõa sè cña tÝch chia hÕt cho m th× tÝch ®ã chia hÕt cho m.

TÝnh chÊt 2.2.6 : NÕu a 
[image: image9.wmf]M

 m vµ b 
[image: image10.wmf]M

 n th× a.b 
[image: image11.wmf]M

 m.n .


HÖ qña 2.2.7 : NÕu a 
[image: image12.wmf]M

 b th× an 
[image: image13.wmf]M

bn 

HÖ qña 2.2.8 : Cho hai sè nguyªn tè a vµ b ( b ≠ 0) . NÕu cã sè nguyªn c (c≠ 0) sao cho  a = b . c th× a 
[image: image14.wmf]M

 c

2.3 Mét sè dÊu hiÖu chia hÕt:

Gäi A =
[image: image15.wmf]0
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 . khi ®ã ta cã:

                           1>  A 
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 2

<=> a0 
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 2 

2>  A 
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<=> a0 
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3>  A 
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<=> 
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4>  A 
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5>  A 
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 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]M
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6>  A 
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<=> 
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 EMBED Equation.3  [image: image31.wmf]M
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7>  A 
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8>  A 
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 EMBED Equation.3  [image: image37.wmf]M
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9>  A 
[image: image38.wmf]M
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<=>  (an + an-2 + ... + a2 +a0) 
                                                 - (an – 1+ an-3+ ... + a3 + a1) 
[image: image39.wmf]M
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2.4 Mét sè kh¸i niÖm c¬ b¶n:

§Þnh nghÜa 2.4.1 : Sè nguyªn tè lµ sè nguyªn d­¬ng lín h¬n 1 chØ chia hÕt cho 1 vµ chÝnh nã.

§Þnh nghÜa 2.4.2 : Hîp sè lµ sè nguyªn d­¬ng kh¸c 1 vµ kh«ng lµ sè nguyªn tè.

§Þnh nghÜa 2.4.3 : Hai sè nguyªn a, b ®­îc gäi lµ sè nguyªn tè cïng nhau khi vµ chØ khi ­íc chung lín nhÊt cña chóng b»ng 1.



KÝ hiÖu lµ ¦CLN (a,b) = 1 hay (a,b) = 1.

2.5 Mét sè l­u ý vÒ ch÷ sè tËn cïng:

        i. C¸c sè cã tËn cïng lµ 0 ; 1 ; 5 ; 6 n©ng lªn lòy thõa kh¸c 0 còng tËn cïng b»ng   0 ; 1 ; 5 ; 6 .
       ii. C¸c sè cã tËn cïng lµ 2 ; 4 ; 8 n©ng lªn lòy thõa 4 th× ®­îc ch÷ sè tËn cïng lµ 6.

       iii. C¸c sè cã tËn cïng lµ 3 ; 7 ; 9  n©ng lªn lòy thõa 4 th× ®­îc sè tËn cïng b»ng 1.
2.6 TÝnh chÊt h»ng ®¼ng vµ nhÞ thøc newton:

i.  an – bn = (a – b).( an-2 + an-2.b  + ... + a.bn-2 + bn-1)

ii. an + bn = (a + b).(an-1 – an-2.b + ... + a.bn-2- bn-1)
iii. (a + b)n = an + C
[image: image40.wmf]1
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.an-1.b +... + C
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 N.

 Ta kÝ hiÖu BS x lµ béi sè nµo ®ã cña sè nguyªn x, khi ®ã ta cã:\

i. (a+b)n = Bsa + bn   (*).

ii. (a + 1)n = BSa + 1

iii. (a – 1)2n = BSa +1

iv. (a – 1)2n+1 = BSa -1

 Ta chøng minh (*) :

                             (a + b)n = an + C
[image: image44.wmf]1

n

.an-1.b +... + C
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                              = Bsa + bn   
VËy (*) ®­îc chøng minh
Chøng minh t­¬ng tù ta d­îc c¸c kÕt qu¶ cßn l¹i.

3> KiÕn thøc chøng minh ph¶n chøng:

     Ph¶n chøng lµ ph­¬ng ph¸p chøng minh gi¸n tiÕp. Néi dung cña nã lµ ®Ó chøng minh kÕt qu¶ bµi to¸n lµ ®óng  ta ®i chøng minh ®iÒu tr¸i l¹i víi nã lµ sai.

 

Cô thÓ ta ph¶i thùc hiÖn c¸c b­íc sau:




B­íc 1: Gi¶ sö cã ®iÒu tr¸i l¹i víi kÕt luËn cña bµi to¸n




B­íc 2: Tõ ®iÒu gi¶ sö trªn vµ tõ gi÷ kiÖn cña bµi to¸n ta ®i ®Õn ®iÒu






  m©u thuÉn v¬Ý gi¶ thiÕt hay víi kiÕn thøc ®· biÕt.




B­íc 3: Kh¼ng ®Þnh kÕt luËn cña bµi to¸n lµ ®óng.

4> Nguyªn lý §irichlª:

     §©y lµ ph­¬ng ph¸p gióp ta kh¼ng ®Þnh sù tån t¹i hoÆc kh«ng tån t¹i cña mét sù viÖc nµo ®ã.


Néi dung cu¶ ph­¬ng ph¸p nµy lµ: NÕu ta nhèt n chó thá vµo n - 1 c¸i lång th× tån t¹i 1 c¸i l«ng cã tõ hai chó thá trë lªn.


Mét c¸ch tæng qu¸t:


NÕu nhèt n chó thá vµo k c¸i lång mµ phÐp chia 
[image: image46.wmf]k

n

 cßn d­ th× tån t¹i mét c¸i lång chøa 
[image: image47.wmf]1
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 chó thá trë lªn.

CH¦¥NG II :          PH¦¥NG PH¸P CHøNG MINH 
                 BµI TO¸N CHIA HÕT TR£N TËP Sè NGUY£N

       Chøng minh bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn Z lµ mét bµi to¸n c¬ b¶n trong ch­¬ng tr×nh sè häc. Song c¸c bµi to¸n chøng minh chia hÕt rÊt phong phó ®a d¹ng. §ª thÊy ®­îc c¸ch gi¶i quyÕt c¸c bµi to¸n ®ã cÇn ph¶i ®­îc trang bÞ c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh c¬ b¶n.

§Ó thùc hiÖn ®­îc ®iÒu ®ã, t«i xin ®Ò xuÊt mét ph­¬ng ph¸p chøng minh chia hÕt trªn tËp sè nguyªn Z.
1. Ph­¬ng ph¸p quy n¹p to¸n häc:

Bµi to¸n 1.1: Chøng tá r¨ng trong hai sè tù nhiªn liªn tiÕp  cã mét sè chia hÕt cho 2.


Chøng minh:

      Gi¶ sö  hai sè tù nhiªn liªn tiÕp lµ n vµ n+1 (n 
[image: image48.wmf]Î

N) ta cÇn chøng minh mét trong hai sè n hoÆc n +1 chia hÕt cho 2.


XÐt tÝch n.(n+1) kjhi ®ã cÇn chøng minh t­¬ng ®­¬ng 





n.(n+1) 
[image: image49.wmf]M

 2





(1)

+> Víi n=1  khi ®ã n.(n + 1)  = 1.2 =2 
[image: image50.wmf]M

2 suy ra (1) lu«n ®óng

+> Gi¶ sö (1) ®óng víi n=k , k>1 
[image: image51.wmf]Î

N hay k.(k + 1) 
[image: image52.wmf]M

 2. Ta cÇn chøng minh (1) ®óng víi n = k + 1 tøc lµ chøng minh  :

                                                    (k+1).(k+2) 
[image: image53.wmf]M

2
ThËt vËy ta  cã :  (k + 1).(k + 2) = k(k + 1) + 2.(k + 1).

Theo gi¶ thiÕt quy n¹p  ta cã k(k + 1) 
[image: image54.wmf]M

2 mµ 2.(k + 1) 
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 2   
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 suy ra (k +1). ( k + 2)  
[image: image57.wmf]M

 2  hay (1) ®­îc chøng minh.


NhËn xÐt 1.1  :
i. ë bµi to¸n nµy  khi ta sö dung ph­¬ng ph¸p quy n¹p, ta dÔ dang d­a ra ®iÒu cÇn chøng minh b¨ng c¸ch ph©n tÝch biÓu thøc cÇn chøng minh qua gi¶ thiÕt ®· cã 

ii. Bµi to¸n cã c¸ch gi¶i kh¸c d­îc giíi thiÖu ë phÇn sau tõ bµi to¸n trªn ta cã bµi to¸n tæng qu¸t sau:
Bµi to¸n 1.2 : Trong n sè tù nhiªn liªn tiÕp  cã mét sè chia hÕ cho n
     Chøng minh :
      Gi¶ sö cã n sè tù nhiªn liªn tiÕp n lµ (p + 1) ; (p + 2) ; ... ; (p +n).

Ta cÇn chøng minh trong n sè tù nhiªn trªn cã mét sè chia hÕt co n

XÐt tÝch:   (p + 1).(p + 2)....(p + n)

§iÒu cÇn chøng minh t­¬ng ®­¬ng lµ (p + 1) ; (p + 2) ; ... ; (p +n) 
[image: image58.wmf]M

 n (**)

+> Víi p = 1  ta cã (1 + 1).(1 + 2)...( 1 + n) 
[image: image59.wmf]M

 n lu«n ®óng

+> Gi¶ sö  (**) ®óng víi p = k ;  k>1 
[image: image60.wmf]Î

N ta cã 




(k + 1).(k + 2) ... ( k + k) 
[image: image61.wmf]M

 k                    (2)

Ta cÇn chøng minh (**) ®óng víi  p = k +1  

Tøc lµ chøng minh



(k + 1 + 1).( k +2) ... ( k +1 + k +1) 
[image: image62.wmf]M

 (k+1)
ThËt vËy ta cã:


            (k + 1 + 1).( k +2) ... ( k +1 + k +1) 

            = (k + 2).(k + 3) ... ( 2k +2)

            = 2(k +1).(k + 2) ... (2k + 1) 
[image: image63.wmf]M

 k+1
    VËy  (** ) ®­îc chøng minh

Bµi to¸n 1.3 : Chøng minh r»ng tæng lËp ph­¬ng cña ba sè nguyªn d­¬ng liªn tiÕp chia hÕt cho 9.


Chøng minh :
Gi¶ sö  ba sè nguyªn d­¬ng liªn tiÕp ®ã lµ : n, n + 1, n + 2;   n
[image: image64.wmf]+

Î

Z


ta ph¶i chøng minh : 





n3 + (n + 1)3 + (n + 2)3  
[image: image65.wmf]M
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(3)

+> Víi n = 1  ta cã 

13 + (1 + 1)3 + (1 + 2)3= 13 +23 + 33 = 36  
[image: image66.wmf]M

 9  nªn (3) ®óng
Gi¶ sö (3) ®óng víi n = -k , k>1 
[image: image67.wmf]+

Î

Z

 khi ®ã ta cã

k3 + (k + 1)3 + (k + 2)3  
[image: image68.wmf]M

 9

ThËt vËy 

(k + 1)3 + (k + 2)3+ (k + 3)3
=(k +1)3+( k + 2)3 + k3 + 9k2 + 27k + 27

= k3 +(k + 1)3+ (k +2)3 + 9k2 +27k + 27

= k3 +(k + 1)3+ (k +2)3 + 9(k2 +3k + 3)
    Mµ theo gi¶ thiÕt quy l¹p ta cã :
                K3+(k+1)3+(k+2)3
[image: image69.wmf]M

9      
[image: image70.wmf]+

Î

"

z

k


   MÆt kh¸c 9(k2+3k+3) 
[image: image71.wmf]M

9

   VËy  (k+1)3+(k+2)3+(k+3)3
[image: image72.wmf]M

9 hay (3) ®­îc chøng minh.
*NhËn xÐt : 

           Tõ hai bµi to¸n trªn ta thÊy ph­¬ng ph¸p chøng minh quy n¹p ®­îc sö dông thuËn lîi vµ hiÖu qu¶.

            ViÖc sö dông ph­¬ng ph¸p nµy ®Ó chøng minh cã thÓ lµm cho lêi gi¶i dµi 
dßng vµ ®ßi hái sù nh×n nhËn tinh tÕ ë b­íc 2 ®Ó chØ ra ®iÒu cÇn chøng minh song nã l¹i gióp häc sinh tr¸nh ®­îc c¸c lçi vÒ diÔn ®¹t vµ lý luËn bµi to¸n - B­íc mµ häc sinh THCS cßn lóng tóng , ®Æc biÖt lµ häc sinh líp 6.
            *§Ó thÊy râ h¬n tÝnh ­u viÖt cña ph­¬ng ph¸p quy n¹p ta xem xÐt bµi to¸n sau.

Bµi to¸n 1.4 : Chøng minh r»ng víi mäi sè tù nhiªn n ta cã.

                    a) 2n + 111…
[image: image73.wmf]11 
[image: image74.wmf]M

  3
[image: image75.wmf] (4)

                                  n ch÷ sè
                    b) 10n+72n -1 
[image: image76.wmf]M

 8            (5)

         NhËn xÐt : Ta thÊy bµi to¸n ®­îc x¸c ®Þnh khi 
[image: image77.wmf]M

n

Î

.víi nh÷ng bµi to¸n cång kÒnh nµy häc sinh sÏ nghÜ tíi viÖc ph¶I ph©n tÝch tæng trªn thµnh c¸c sè h¹ng mµ ë ®ã c¸c sè h¹ng ®Òu chia hÕt cho 3.Nh­ng ®iÒu nµy kh«ng ®¬n gi¶n,song víi bµi to¸n nµy ta cã thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p quy n¹p.

    Chøng minh :

       a) 2n + 111…
[image: image78.wmf]11 
[image: image79.wmf]M

  3
[image: image80.wmf] (4)     
                     n ch÷ sè

 + ) víi n = 1 khi ®ã : 2n + 111…
[image: image81.wmf]11 = 2.1+1=3
[image: image82.wmf]M

3 vËy (4) ®óng

                                             n ch÷ sè1
+) gi¶ sö (4) ®óng víi n=k , k >1 
[image: image83.wmf]Î

 N tøc lµ

                 2k + 111...111   
[image: image84.wmf]M

 3    
                          k ch÷ sè 1   

              Ta chøng minh (4) ®óng víi n =k +1 tøc lµ ta cÇn chøng minh

                 2(k+1) + 111...111  
[image: image85.wmf]M

 3                     
                             (k+1) ch÷ sè
       thËt vËy: 2(k+1) +111...111 = 2k+2 +111...111
                                         = 2k + 111.113 = 2k + 111....110 +3

        theo dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 vµ gi¶ thiÕt quy n¹p ta cã: 

                                        2k +111...110 
[image: image86.wmf]M

 3

                                   
[image: image87.wmf]Þ

 2(k+1) + 111...111 
[image: image88.wmf]M

3

            VËy (4) ®­îc chøng minh.

   b)            10n+72n-1 
[image: image89.wmf]M

81                   (5)

    +)Víi n=1 ta cã

                        101 +72.1-1=81
[image: image90.wmf]M

81 do ®ã  (5) ®óng.

    +)gi¶ sö (5) ®óng víi n=k , k > 1  
[image: image91.wmf]Î

 N.
                        10k+72.k-1
[image: image92.wmf]M

81

       ta cÇn chøng minh (5) ®óng víi n=k+1 tøc lµ chøng minh

                        10K+1+72.(K+1)-1
[image: image93.wmf]M

81

       ThËt vËy:

                  ta cã          10K+1+72(K+1)-1
                                 = 10K+1+72k+72-1

                                  =10K+72k-1+ 9.10k+72

                                  =(10k+72k-1)+9.(10K+8)

      theo gi¶ thiÕt quy n¹p ta cã 10k+72k-1
[image: image94.wmf]M

81 vµ 9.(10k+8) 
[image: image95.wmf]M

9

       mÆt kh¸c 10k+ 8
[image: image96.wmf]M

9 do  10K = 9.n+1
[image: image97.wmf]Þ

10k+8
[image: image98.wmf]M

9

 khi ®ã 9.(10k+8) 
[image: image99.wmf]M

81
        
[image: image100.wmf]Þ

 10k+1+72(k+1)-1
[image: image101.wmf]M

81   

                              VËy (5) ®­îc chøng minh.

     §Õn ®©y chóng ta thÊy ph­¬ng ph¸p quy n¹p chØ sö dông ®èi víi nh÷ng bµi to¸n chøng minh mang tÝnh tæng qu¸t,phøc t¹p.§Æc tr­ng cña ph­¬ng ph¸p lµ ®­îc sö dông tronng c¸c bµi to¸n phô thuéc vµo chØ sè,liªn tôc trªn mät kho¶ng hay mét miÒn x¸c ®Þnh,nhÊt ®Þnh bÞ chÆn nµo ®ã. ¥ c¸c bµi to¸n trªn c¸c chØ sè n ®­îc x¸c ®inh trªn N ,  Z.

      Tõ viÖc ph©n tÝch ®iÒu cÇn chøng minh qua gi¶ thiÕt quy n¹p ®Ó ®­a ra kÕt luËn cuèi cïng ta thÊy cã thÓ thùc hiÖn ph­¬ng ph¸p quy n¹p qua viÖc xÐt hiÖu 
  F(k+1) - F(k).Thùc chÊt cña nhËn xÐt ®­îc rót ra tõ tÝnh chÊt 2.2 (ch­¬ng1).Trë l¹i bµi to¸n trªn ta ¸p dông nhËn xÐt nµy ®Ó chøng minh nh­ sau:
        Chøng minh:

                            ta cã F(1) =2.1+1=3
[image: image102.wmf]M

3 khi ®ã (4) lu«n ®óng

                                   gi¶ sö F(k)=2.k+111.111
[image: image103.wmf]M

3

                                   ta xÐt hiÖu : F(k+1)-F(k)

                                               =2(k+1)+111..11 -2k- 111...111

                                               =2k+2+111...111 - 2k - 111...111

                                               = 2 + 1000...00

                                  mµ 2+ 100...000 
[image: image104.wmf]M

3

     VËy (4) ®­îc chøng minh. 

Bµi to¸n 1.5 :  Chøng minh t»ng víi sè nguyªn d­¬ng n ta cã 

                        2n+2.3n+5n-4
[image: image105.wmf]M

25        (6)
Chøng minh:

+) Víi n = 1 ta cã :
                       21+2.31+5.1-4 = 23.31+5-4 = 25 
[image: image106.wmf]M

25   do ®ã (6) lu«n ®óng

+) gi¶ sö (6) ®óng víi mäi n = k , k >1 
[image: image107.wmf]Î

 Z+
                        2k+2.3k+5.k - 4 
[image: image108.wmf]M

25

       XÐt hiÖu F(k-1) - F(k)   =2k+1+2.3k+1..5(k+1) - 4 - 2k+2.3k - 5k + 4

                                             = 20.2k.3k + 5 = 20.6k + 5 = 5.(4.6k + 1) 
[image: image109.wmf]M

5

     mµ 4.6k + 1 = 4.(...6) + 1 = (...4) + 1 = (...5) 
[image: image110.wmf]M

5

       Nªn F (k+1) - F(k) 
[image: image111.wmf]M

 5. VËy (6) ®­îc chøng minh.

       Nh­ vËy qua c¸c bµi to¸n trªn, ph­¬ng ph¸p quy n¹p ®· trë thµnh mét c«ng cô chøng minh hiÖu qu¶ tr­íc nh÷ng bµi to¸n tæng qu¸t t­¬ng ®èi phøc t¹p.§ã lµ viÖc ®¬n gi¶n hãa bµi to¸n ®­a chóng vÒ nh÷ng gi¹ng c¬ b¶n cña bµi yãan chia hÕt. §èi víi häc sinh THCS nãi riªng , ®©y lµ ph­¬ng ph¸p võa gióp c¸c em kiÓm nghiÖm ®­îc bµi to¸n mét c¸ch cô thÓ (b­íc 1), l¹i võa gióp c¸c em cã thªm kÜ n¨ng ®¸nh gi¸ , nhËn xÐ ®Ó ®i ®Õn chøng minh bµi to¸n tæng qu¸t.

       Tuy nhiªn kh«ng ph¶i bµi to¸n nµo còng cã thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p nµy bëi ®©y chØ lµ ph­¬ng ph¸p gióp chóng ta kh¼ng ®Þnh ®­îc sù  ®óng ®¾n cña mét mÖnh ®Ò phô thuéc vµo chØ sè , x¸c ®Þnh trªn mét miÒn , mét kho¶ng bÞ chÆn vµ nã chØ ®Ó ¸p dông ®Ó chøng minh bµi to¸n chia hÕt thuÇn tóy.
      Më réng h¬n cho c¸c bµi to¸n chia hÕt d¹ng kh¸c , ta cã thÎ sö dông ph­¬ng ph¸p chøng minh thø hai sau ®©y:

2) Ph­¬ng ph¸p sö dông c¸c tÝnh chÊt vÒ chia hÕt:
Bµi to¸n 2.1: Chøng minh r»ng víi mäi  m
[image: image112.wmf]Î

Z  . ta cã  m3 -13m 
[image: image113.wmf]M

6

    NhËn xÐt :

                    Ta thÊy 13m =  12m + m mµ 12m 
[image: image114.wmf]M

 6 ,nªn ta chØ cÇn xÐt m3 - m lµ ®­îc.

Chøng minh :           

                   §Æt  A = m3  -13m

                               =m3-m - 12m

                               =m.(m2-1) -12m

                               =(m-1).m.(m+1) -12   
            Do m-1, m ,m+1 lµ ba sè nguyªn liªn tiÕp nªn tÝch (m-1).m.(m+1) võa chia hÕt cho 2 võa chia hÕt cho 3  tøc lµ (m-1).m.(m+1) 
[image: image115.wmf]M

 6

        VËy A = m3-13m 
[image: image116.wmf]M

 6

Bµi to¸n 2.2 : Cho A = 2+22+23+. . .+260
                     a. Chøng minh r»ng A 
[image: image117.wmf]M

 3 ;7 ; 15.

                     b. t×m ch÷ sè tËn cïng cña A

NhËn xÐt : §èi víi bµi to¸n nµy ,do kh«ng cã chØ sè phô thuéc nªn ta kh«ng thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p quy n¹p.

        §Ó chøng minh bµi to¸n ta nghÜ tíi viÖc sö dông tíi c¸c dÊu hiÖu chia hÕt b»ng c¸ch t¹o ra mét thõa sè lµ béi cña c¸c sè 3;7;15 tõ A

       Chøng minh :

Ta cã :             A = 2 +22+23+. . . +260
                            = 2.(1+2) + 23(1+2)+. . . +259.(1+3)

                            =2.3 + 23.3 +. . .259.3

                            = 3(2+ 23+. . . +259) 
[image: image118.wmf]M

 3

  VËy A
[image: image119.wmf]M

3 .  

         Chøng minh t­¬ng tù víi A 
[image: image120.wmf]M

7 vµ 15 .

 *) Chó ý r»ng  7 = 1+2+22 vµ 15 = 1+2+22+23

     ta cã : A = 2.(1+2+22)+24(1+2+22)+ . . . +258(1+2+22)

              =7.(2+24+. . .+258) 
[image: image121.wmf]M

 7
       mÆt kh¸c A = 2.(1+2+23) +25(1+2+23) + . . .+257(1+2+23)

                   =15.(2+25+ . . .+257) 
[image: image122.wmf]M

 15 

       VËy A
[image: image123.wmf]M

3;7;15

b.NÕu tÝnh tæng cña A ®Ó t×m ch÷ sè tËn cïg sÏ rÊt khã kh¨n.Ta nghÜ ®Õn viÖc rót gän A b»ng c¸ch  nh©n 2 vµo 2 vÕ cña A ta ®­îc

                           2.A = 22+23+ . . .+260+261
 mµ A = 2+22+23+. . .+ 260
XÐt hiÖu :2.A - A =261-2 = 2.(260-1) = 2.[(24)15 - 1]

                            =2.[1615- 1 ] = 2.(. . .5) = (. . .0)

VËy ch÷ sè tËn cïng cña A lµ : 0

  T­¬ng tù bµi to¸n trªn ta cã c¸c bµi to¸n sau .

Bµi to¸n 2.3 : Chøng minh r»ng

                 A =3+33+35+ . . .+31991 
[image: image124.wmf]M

13 vµ 41

                 C =11+112+ . . . +119 
[image: image125.wmf]M

5

C¸c bµi to¸n nµy häc sinh cã thÓ chøng minh vµ lµm t­¬ng tù víi c¸c c©u hái cña bµi to¸n trªn.

Bµi to¸n 2.4: Sè gåm 27 ch÷ sè 1 th× chia hÕt cho 27

NhËn xÐt : Víi bµi to¸n nµy ta còng kh«ng thÓ chøng minh b»ng ph­¬ng ph¸p quy n¹p v× kh«ng cã chØ sè cô thÓ nªn ta sö dông dÊu hiÖu chia hÕt.

Chøng minh : 

 XÐt A =111. . . 11 =111.. 11 .1000. . . 001000. . . 0  
 mµ B = 111. . . 11 
[image: image126.wmf]M

 9

       C = 1000 . . . 001000. . .00 
[image: image127.wmf]M

3
  nªn A
[image: image128.wmf]M

9.3 
=> A 
[image: image129.wmf]M

 27

     §Ó chøng minh bµi to¸n ta ph¶i sö dông dÊu hiÖu chia hÕt ®ång thêi ph¶i t¸ch c¸c sè khÐo lÐo phï hîp víi tÝnh chÊt chia hÕt . Ta thÊy bµi to¸n ®· sö dông hÖ qu¶  2.8 . Tr¸nh t×nh tr¹ng häc sinh lµm bµi mét c¸ch m¸y mãc khi thùc hiÖn phÐp  chia ®Ó cã ®­îc ®iÒu chøng minh . Tõ bµi to¸n rªn ta cã bµi to¸n tæng qu¸t sau:

Bµi to¸n 2.5: Chøng minh r»ng sè gåm 3n ch÷ sè 1 th× chia hÕt cho 3n ,
[image: image130.wmf]N

n

e

"

 

B×a to¸n nµy häc sinh tù chøng minh b¨ng hai c¸ch quy n¹p vµ sö dông tÝnh chia hÕt.

Bµi toan 2.6 :Chøng minh r»ng :
                                a5-a 
[image: image131.wmf]M

 30 ,  
[image: image132.wmf]N

a

Î

"

                     (7)

NhËn xÐt : Víi a 
[image: image133.wmf]Î

 N râ rµng bµi to¸n tháa m·n c¸c ®iÒu kiÖn cña ph­¬ng ph¸p chøng minh quy n¹p . Song thùc tÕ sö dông ph­¬ng ph¸p quy n¹p cho bµi to¸n nµy l¹i lµm cho viÖc chøng minh trë nªn phøc t¹p.

          Chøng  minh:

+) XÐt víi a=1  ta cã  15 -1 =0 
[image: image134.wmf]M

3 khi ®ã ( 7) lu«n ®óng
 +) Gi¶ sö (7) ®óng víi n = k , k > 1 
[image: image135.wmf]Î

 N* ta cã k5- k 
[image: image136.wmf]M

30

   Ta cÇn chøng minh (7)®óng víi a =k+1.Tøc lµ chøng minh (k +1)5-(k+1)
[image: image137.wmf]M

30

ThËt vËy .

 ta cã (k+1)5-(k+1) =k5+5k4+10k3+10k2+5k+1-k-1

                               =k5-k+5k(k3+2k2+2k+10)

=K5 -k + 5k.[k+1+2k(k+1)]
=k5-k +5k.[(k+1)(k2-k+1+2k)]
=k5-k+5k.[(k+1).(k2+k+1)]
=k5-k+5k[(k+1).(k2-1+k+2)]
=k5-k+5k(k+1).(k+2)+5(k-1).k.(k+1).(k+1)

mµ k.(k+1)(k+2)  vµ (k-1).k.(k+1) ®Òu lµ tÝch cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp nªn theo bµi to¸n tæng qu¸t 1.1<ch­¬ng 2> ta suy ra tÝch cña c¸c sè nµy chia Õt cho 2 vµ 3 .MÆt kh¸c(2,3) = 1 nªn tÝch cña 3 sè tù nhiªn liªn tiÕp nµy cia hÕt cho 6.

  Khi ®ã ta cã  5k.(k+1).(k+2) 
[image: image138.wmf]M

5 vµ 5(k-1).k.(k+1)(k+1) 
[image: image139.wmf]M

5 nªn 

    5k.(k+1).(k+2) 
[image: image140.wmf]M

30 vµ 5(k-1).k.(k+1)(k+1) 
[image: image141.wmf]M

30

KÕt hîp víi gi¶ thiÕt quy n¹p K5-k 
[image: image142.wmf]M

30

                                
[image: image143.wmf]Þ

a5 - a 
[image: image144.wmf]M

 30

    Nh­ vËy kh«ng ph¶i bµi to¸n nµo ta còng cã thÓ ¸p dông ph­¬ng ph¸p  chøng minh quy nap mét c¸ch nhanh chãng.
    ¸p dông tÝnh chÊt vµ dÊu hiÖu chia hÕt ta co c¸ch chøng minh thø 2.

 Chøng minh :

   XÐt a5 -a = a(a4-1)=a.(a2-1).(a2+1)

=(a-1).a.(a+1).(a2-4)+5(a-1).a.(a+1)

=(a-1).a.(a+1).(a2-4+5)

=(a-1).a.(a+1)

=(a-2).(a-1).a.(a+1).(a+2)+5(a-1).a.(a+1)

Theo bµi gi¶i tæng qu¸t 1.1 < ch­¬ng 2> ta cã :

(a-1).a.(a+1) 
[image: image145.wmf]M

2 vµ (a-1).a.(a+1) 
[image: image146.wmf]M

3

(a-2).(a-1).a.(a+1).(a+2) 
[image: image147.wmf]M

5

mµ (2,3) = 1 nªn (a-1)a(a+1) 
[image: image148.wmf]M

6  hay 5(a-1).a.(a+1) 
[image: image149.wmf]M

 30

vµ (a -2).(a-1) . a .(a+1).(a+2) 
[image: image150.wmf]M

 30   
[image: image151.wmf]*

N

n

Î

"


VËy A = a5- a 
[image: image152.wmf]M

 30    
[image: image153.wmf]*

N

a

Î

"


    NÕu sè chia lµ sè kh«ng qu¸ lín vµ më réng miÒn cña a víi 
[image: image154.wmf]Z

a

Î

th× bµi to¸n kh«ng thÓ chøng minh b»ng ph­¬ng ph¸p quy n¹p v× kh«ng x¸c ®Þnh gi¶ thiÕt bÞ chÆn cña a .Ta cã thÓ gi¶i bµi to¸n theo c¸ch xÐt c¸c tr­êng hîp sè d­ trong phÐp chia .Ch¼ng h¹n chøng minh :a5-a 
[image: image155.wmf]M

 5      ,
[image: image156.wmf]Z

a

Î

"


  Ta chøng minh bµi to¸n trªn.

    xÐt sè d­ trong phÐp chia cho 5 lµ 0 ,1,2,3,4

   ta cã : a5-a =a(a4-1) = a.(a2-1).(a2+1)

NÕu a = 5k  ,      ( 
[image: image157.wmf]Z

K

Î

"

 ) th×

A=a5-a = (5k)5-5k =5k[(5k)4-1] 
[image: image158.wmf]M

5      ,   
[image: image159.wmf]Z

K

Î

"

    
NÕu a = 5k+1) (
[image: image160.wmf]Z

K

Î

"

) th×

            A = a5-a = (5k+1)5- (5k+1)

=(5k+1)[(5k+1)2-1].[(5k+1)2+1]

= 5k.(5k+2)   
[image: image161.wmf]M

 5

[image: image162.wmf]Þ

  (5k+1)5 -(5k+1) 
[image: image163.wmf]M

 5 hay A 
[image: image164.wmf]M

 5
NÕu  a = 5k +2 , (
[image: image165.wmf]Z

K

Î

"

) th×

a2+1 =(5k+2)2+1 = 25k2+20k+4+1

= 20k2+20k+5 = 5(5k2+4k+1) 
[image: image166.wmf]M

 5


[image: image167.wmf]Þ

 A 
[image: image168.wmf]M

 5

NÕu a = 5k + 3  ,   (
[image: image169.wmf]Z

K

Î

"

)  th×

a2+1 = (5k+3)2+ 1 = 25k2 + 30k +9 +1

25K2+30k+10 = 5.(5k2+6k+2) 
[image: image170.wmf]M

 5


[image: image171.wmf]Þ

A 
[image: image172.wmf]M

 5

NÕu a = 5k +4  ,    (
[image: image173.wmf]Z

K

Î

"

)  th×

a2-1 = (5k+4)2-1 = (5k+4-1).(5k+4+1)

=(5k+3).(5k+5)

=(5k+3).5.(k+1) 
[image: image174.wmf]M

5         
[image: image175.wmf]Þ

A 
[image: image176.wmf]M

 5      

VËy a5- a 
[image: image177.wmf]M

 5    ,  
[image: image178.wmf]Z

a

Î

"


       Cã thÓ thÊy nÕu sè chia qu¸ lín,ta kh«ng nªn lµm theo c¸hc gi¶i nµy v× ta kh«ng thÓ xÐt hÕt ®­îc c¸c tr­êng hîp sè d­ vµ viÖc lµm ®ã rÊt vÊt v¶ vµ mÊt thêi gian.

Bµi to¸n 2.7:

Chøng minh  r»ng víi mäi sè nguyªn a, b th× 

                     a5.b - a.b5 
[image: image179.wmf]M

 30

Chøng minh :
 ta cã : a5.b - a.b5= a5.b+a.b-a.b-a.b5
                           =ab(a4-1)-ab.(b4-1)

=ab.(a2-1)(a2+1) - ab .(b2-1)(b2+1)

=ab.(a2-1)(a2-4+5)- ab.(b2-1)(b2-4+5)
=ab(a-1)(a+1)(a2-4) +5ab(a2-1) - ab(b-1)(b+1).(b2-4) + 5ab(b-1)(b+1)

=ab.(a-2).(a-1).(a+1).(a+2)-ab.(b-2).(b-1).(b+1).(b+2)+5ab(a2-1)-5ab(b2-1)

Tõ bµi to¸n tæng qu¸t 1.1 <ch­¬ng 2>   ta cã:
    ab.(a-2).(a-1).(a+1).(a+2) vµ ab.(b-2).(b-1).(b+1).(b+2) chia hÕt cho 2,3,5
Mµ (2;3)=(3;5)=(2;5)=1 theo hÖ qñ 2.8 <ch­¬ng 1> 
Nªn a5.b-a.b5 
[image: image180.wmf]M

 2.3.5 hay 
[image: image181.wmf]M

30
NhËn xÐt : Bµi to¸n trªn kh«ng sö dungj ®­îc ph­¬ng ph¸p quy n¹p

ë bµi to¸n nay häc sinh sÏ gÆp khã kh¨n khi ph©n tÝch

   a5.b-ab5 = a.b(a4-b4)=ab(a2-b2).(a2+b2)

§Õn ®©y viÖc chøng minh bµi to¸n trë lªn “bÕ t¾c” kh«ng cã c¬ së dÉn tíi ®iÒu cÇn chøng minh . §i ng­îc phÇn chøng minh ta thÊy môc ®Ých cña viÖc thªm bít ab trong biÓu thøc nh»m ®­a bµi to¸n trë vÒ d¹ng c¬ b¶n cña bµi to¸n tæng qu¸t 1.1<ch­¬ng 2> .ViÖc thªm bít ab kh«ng lµm mÊt tÝnh tæng qu¸t cña bµi to¸n mµ t¹o c¬ së cho c¸c b­íc sau.§Ó ý víi sè mò cña a,b lµ lÎ ta cã bµi to¸n tæng qu¸t.

Bµi to¸n 2.8: Chøng minh r»ng   anb - abn 
[image: image182.wmf]M

 m , víi n lÎ , m lµ béi chung nhá nhÊt cña n sè nguyªn liªn tiÕp.
Bµi to¸n 2.9 : Chøng minh r»ng 

               A = n3(n2-7)2 - 36n 
[image: image183.wmf]M

5040  
[image: image184.wmf]N

n

Î

"


NhËn xÐt : v× sè chia lín muèn chøng minh A 
[image: image185.wmf]M

5040 ta nªn ph©n tÝch A thanh thõa sè vµ 5040 thµnh c¸c thõa sè nguyªn tè.§Ó ¸p dông bµi to¸n tæng qu¸t 1.1 <ch­¬ng 2> vµ hÖ qu¶ 2.8 < ch­¬ng 1>
Chøng minh : 5040 =24.32.5.7

ta cã  A = n3(n2-7)2 -36n = n[n2(n2-7)-36]

=n.[(n3-7n)2-62]

=n.(n3-7n-6).(n3-7n+6)

=n.(n+1).(n+2).(n-3).(n-1).(n-2).(n+3)

 =(n-3).(n-2).(n-1).n.(n+1).(n+2).(n+3)

Mµ :   +)   (n-3)(n-2) vµ (n-1).n   ; (n+1).(n+2) 
[image: image186.wmf]M

2 
                 (n-3).(n-2).(n-1).n 
[image: image187.wmf]M

4

          
[image: image188.wmf]Þ

 A 
[image: image189.wmf]M

 16

         +)  (n-3)(n-2)(n-1) vµ (n+1)(n+2)(n+3)  
[image: image190.wmf]M

 3

          
[image: image191.wmf]Þ

 A 
[image: image192.wmf]M

9

        +)  (n-3).(n-2).(n-1).n.(n+1).(n+2).(n+3) 
[image: image193.wmf]M

7   

          
[image: image194.wmf]Þ

   A 
[image: image195.wmf]M

 7

       +)  (n-2).(n-1).n.(n+1).(n+2) 
[image: image196.wmf]M

5

        
[image: image197.wmf]Þ

  A 
[image: image198.wmf]M

5
VËy A chia hÕt cho 5,16,7,9 hay A = n3(n2-7)2 - 36n 
[image: image199.wmf]M

5040

Bµi to¸n 2.10 :  cho 
[image: image200.wmf]N

n

Î

 cøng minh r»ng

                a. n2 
[image: image201.wmf]M

3 hoÆc n2 
[image: image202.wmf]M

3 d­ 1
                b. Tån tai n ®Ó n2+1 = 300...00

Chøng minh :
a.XÐt c¸c sè d­ trong phÐp chia cho 3 lµ 0;1;2

+)NÕu n=3k    ,
[image: image203.wmf](

)

Z

k

Î

"

 
[image: image204.wmf]Þ

 n
[image: image205.wmf]M

 3 th× n2
[image: image206.wmf]M

3 <hiÓn nhiªn ®óng>

+)NÕu n =3k+1 th×  n2=(3k+1)2=9.k2+6k+1=3k.(3k+2)+1

mµ 3k(3k+2) 
[image: image207.wmf]M

3


[image: image208.wmf]Þ

n2
[image: image209.wmf]M

3 d­ 1

+)NÕu n +3k +2 th× n2=(3k+2)2=9k2+12k+4=9k2+12k+4
                                                  =9k2+12k=3+1=3(3k2+4k+1)+1

mµ 3(3k2+4k+1)  
[image: image210.wmf]M

3


[image: image211.wmf]Þ

n2
[image: image212.wmf]M

3 d­ 1

VËy n2 chia hÕt cho 3 hoÆc chia cho 3 d­ 1.

b. Tõ chøng minh trªn ta suy ra n2+1 chia cho 3 d­ 1 hoÆc d­ 2.Hay n2
[image: image213.wmf]M

3 
mµ 3000...00
[image: image214.wmf]M

3 nªn kh«nng tån t¹i n ®Ó (n2+1) =300...00   
Bµi to¸n 2.11 : Chøng minh r»ng

NÕu n+1 vµ 2n+1 ( 
[image: image215.wmf]N

n

Î

"

) ®Òu lµ sè chÝnh ph­¬ng th× n
[image: image216.wmf]M

14

      NhËn xÐt : ta thÊy 24 = 3.8 mµ (3;8)=1 nªn cã thÓ ¸p dông hÖ qu¶ 2.8
  <ch­¬ng 1> ®Ó chøng minh.

Chøng minh:
           xÐt c¸c sè tù nhiªn n khi ®ã:

+)NÕu n = 3k+1 th× n+1 =3k+1+1 =3k + 2 kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng theo kÕt qu¶ cña bµi to¸n trªn.

+)NÕu n = 3k+ 2 th×  2n+1 =2(3k+2) +1= 6k+5=3.(2k+1)+2

kh«ng lµ sè chÝnh ph­¬ng the kÕt qu¶ cña bµi to¸n trªn.

VËy n=3k tháa m·n   (8)

MÆt kh¸c:

do n+1 vµ 2n+1 lµ sè chÝnhph­¬ng lÎ nªn chia cho 8 d­ 1 
[image: image217.wmf]Þ

n
[image: image218.wmf]M

8 ho¨c 2n
[image: image219.wmf]M

8

hay n =8k                   (9)

tõ (8) vµ (9) 
[image: image220.wmf]Þ

n
[image: image221.wmf]M

8.3 mµ (3,8) = 1 nªn n
[image: image222.wmf]M

24

NhËn xÐt :

   qua c¸c bµi to¸n trªn ta thÊy viÖc vËn dông vµ phèi hîp c¸c tÝnh chÊt vÒ chia hÕt mét c¸ch hîp lÝ cã thÓ gióp ta rÊt nhiÒu trong viÖc gi¶i vµ chøng minh c¸c bµi to¸n chia hÕt.

Bµi to¸n 2.12: Chøng minh r»ng víi  mäi sè 
[image: image223.wmf]N

n

Î

 ta cã

                         16n-1
[image: image224.wmf]M

17  chØ khi n ch½n.

NhËn xÐt : Do miÒn cña n lµ sè tù nhiªn mµ 16n-1 phøc t¹p nªn ta kh«ng thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p quy n¹p vµo ®Ó chøng minh bµi to¸n trªn .Tõ ®ã ta cã c¸ch gi¶i bµi to¸n trªn:
C¸ch 1: sö dông tÝnh h»ng ®¼ng

A=16n-1=(17-1)n-1=BS17+(-1)n‑1

+)NÕu n ch½n A=BS17+1-1=BS17
[image: image225.wmf]M

17

+)NÕu n lÎ A = BS17-1-1=BS17
[image: image226.wmf]M

17

VËy víi mäi n th× 16n-1
[image: image227.wmf]M

17 ,tõ ®ã suy ra n ch½n

C¸ch 2:

+)NÕu n ch½n, ta cã n=2k

khi ®ã A=162k-1=162k-1
[image: image228.wmf]M

162-1

mµ 162-1 =225
[image: image229.wmf]M

17

VËy A
[image: image230.wmf]M

17

Bµi to¸n2.13:  t×m 
[image: image231.wmf]N

n

Î

 ®Ó

a) n2+2n-4
[image: image232.wmf]M

11

b)5n-2n
[image: image233.wmf]M

9  , n
[image: image234.wmf]³

2
c)2n3+n2+7n+1
[image: image235.wmf]M

(2n-1)

d)n5+1
[image: image236.wmf]M

n3+1   ,(n > 0)

Chøng minh

 a) §Æt A = n2+2n-4

                = n2+5n-3n-15+11

§Ó A
[image: image237.wmf]M

 11 th× (n+5)(n-3) 
[image: image238.wmf]M

11 
[image: image239.wmf]Þ

(n+5)(n-3)=11k  , 
[image: image240.wmf]N

k

Î


Thö c¸c tr­êng hîp sè d­ cña phÐp chia A cho 11 ta thÊy chØ cã gi¸ trÞ cña n lµ n= 11k - 5 hoÆc n=11k+3 th× tháa m·n bµi to¸n . VËy víi n =11k-5 vµ n=11k -3 th× A
[image: image241.wmf]M

11

b)   5n-2n
[image: image242.wmf]M

9 , n
[image: image243.wmf]³

2 

¸p dông h»ng ®¼ng thøc ta cã

5n-2n=(5-2)(BS5+2n-1) = 3.(BS5+2n-1)  (10)

mµ 5n-2n
[image: image244.wmf]M

9 
[image: image245.wmf]Þ

 5n-2n=9k ,   (
[image: image246.wmf]N

k

Î

)      (11)

Tõ(10) vµ (11) 
[image: image247.wmf]Þ

BS5+2n-1=BS3
Ta xÐt tr­êng hîp sè d­ cña phÐp chia 5n-2n
[image: image248.wmf]M

3

+)NÕu n=3t  (
[image: image249.wmf]N

t

Î

) th×

5n-2n=53t-23t=(5t-2t)(BS5+22t)

khi ®ã dÔ thÊy 5n-2n
[image: image250.wmf]M

9 (do 11)

vËy n=3t tháa m·n

+)NÕu n=3t+1 , (
[image: image251.wmf]N

t

Î

) th×

5n-2n=53t +1-23t +1

=53t.5 - 23t.2=2(53t-23t) + 3.53t
Ta cã 2(53+ - 23+) 
[image: image252.wmf]M

 9 ( theo chøng minh trªn) vµ 3.53+
[image: image253.wmf]M

9 (v× 53+ lu«n tËn cïng lµ 25).

VËy n = 3t + 1 kh«ng tháa m·n

+> NÕu n = 3t + 2 (t 
[image: image254.wmf]Î

 N) th× 

           5n - 2n = 53t +2 - 23t +2
                      = 25.53t - 4.23t

                     = 4.(53t-23t)+21.53t
Ta cã 53t-23t
[image: image255.wmf]M

9 (theo chøng minh trªn) mµ 21.53t=3.7.53t
[image: image256.wmf]M

9

Nªn  n = 3t +2 kh«ng tháa m·n

VËy víi n =3t th× 5n-2nv9

§Õn ®©y ta thÊy râ ®­îc ­u thÕ cña ph­¬ng ph¸p sö dông tÝnh chÊt chia hÕt mµ ph­¬ng ph¸p quy n¹p kh«ng thÓ sö dông.

c) §Æt C=2n3+n2+7n+1 = n2+n+4+5/(2n-1)

Ta cã n2+5 
[image: image257.wmf]Î

 N, Nªn ®Ó C 
[image: image258.wmf]M

2n-1 th× 5
[image: image259.wmf]M

2n-1, n
[image: image260.wmf]Î

N hay (2n-1) ph¶i lµ ­íc cña 5 (kÝ hiÖu ¦(5))
mµ ¦(5)=±1; ±5 nªn ta cã :
2n-1 = -1      =>    n = 0
2n-1 = 1      =>    n = 1
2n-1 = 5      =>    n = 3
2n-1 = -5      =>    n = -2   (lo¹i)

VËy víi n= 0 ; n = 3 ; n = 1  th× C 
[image: image261.wmf]M

(2n-1)

d)    n5+1 
[image: image262.wmf]M

 n3+1  , n > 0
Ta cã n5+1
[image: image263.wmf]M

n3+1    <=> n2(n3+1)-(n2-1) 
[image: image264.wmf]M

n3+1
<=> n2-1
[image: image265.wmf]M

n3+1

<=> (n-1).(n+1) 
[image: image266.wmf]M

(n+1)(n2-n+1)

<=> n-1
[image: image267.wmf]M

n2- n+1
(v× n+1 ≠ 0)
NÕu n = 1 ta ®­îc 0
[image: image268.wmf]M

1 

NÕu n.1 th× n-1 < n(n-1)+1= n2-n+1

Do ®ã n-1 kh«ng thÓ chia hÕt  cho n2-n+1

VËy gi¸ trÞ duy nhÊt t×m ®­îc cña n tháa m·n lµ 1

NhËn xÐt : ®èi víi phÇn c ta cã c¸ch hái khac ®Ó cã bµi to¸n míi nh­ sau:

Bµi to¸n 2.14:  T×m n 
[image: image269.wmf]Î

 Z ®Ó ph©n sè C/(2n-1) nguyªn

Ta cã bµi to¸n t­¬ng tù

Bµi to¸n 2.15: Chøng minh r»ng cã  v« sç sè tù nhiªn n ®Ó n+15 vµ n+72 lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau
NhËn xÐt :

chó ý r»ng bµi to¸n yªu cïa chøng minh cã v« sè sè tù nhiªn n tháa m·n gi¶ thiÕt chø kh«ng yªu cÇu ph¶i chØ ra cô thÓ mét sè h÷u h¹n n nµo ®ã.Ta gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch : TiÕn hµnh gi¶i bµi to¸n phñ ®Þnh cña bµi to¸n nµy råi phñ ®Þnh l¹i kÕt qu¶ mµ ta võa t×m ®­îc 

Ta cßn cã thÓ cã c©u hái kh¸c cho bµi to¸n trªn lµ: Chøng minh cã v« sè sè tù nhiªn n ®Ó  ph©n sè 

                          
[image: image270.wmf]15

72

+

+

=

n

n

M

tèi gi¶n

Chøng minh : Ph©n sè 
[image: image271.wmf]15

72

+

+

=

n

n

M

 tèi gi¶n khi :

(n+72 ; n+15) =1 hay n+72 
[image: image272.wmf]M

n+15

ta cã 
[image: image273.wmf]15

72

+

+

=

n

n

M

=
[image: image274.wmf]15

57

1

+

+

n


§Ó M nguyªn d­¬ng th× n+15 ph¶i lµ ¦(57)

mµ ¦(57) = ±1; ±3; ±57

NÕu n+15 =1  
=> n= -14 kh«ng tháa m·n bµi to¸nv× n 
[image: image275.wmf]Î

 N

        n+15 =-1  
=> n= -16 kh«ng tháa m·n bµi to¸nv× n 
[image: image276.wmf]Î

 N
        n+15 =3  
=> n= -12 kh«ng tháa m·n bµi to¸nv× n 
[image: image277.wmf]Î

 N
        n+15 =-3  
=> n= -18 kh«ng tháa m·n bµi to¸nv× n 
[image: image278.wmf]Î

 N
        n+15 =57 
=> n= 42  tháa m·n bµi to¸n 
        n+15 =-57
=> n= -72 kh«ng tháa m·n bµi to¸nv× n 
[image: image279.wmf]Î

 N
VËy M nguyªn th× n = 42

Do ®ã M tèi gi¶n khi n = N-42 hay cã v« sè sè tù nhiªn n ®Ó M tèi gi¶n.

Bµi to¸n 2.16: Cho a,b,c 
[image: image280.wmf]Î

  Z vµ tháa m·n   a + b + c 
[image: image281.wmf]M

 6 

                       Chøng minh r»ng: a3+ b3+c3
[image: image282.wmf]M

6
Chøng minh   :       §Æt A = a3+ b3+c3 -(a+b+c)

khi ®ã:

A = a3-a+b3-b+c3-c

= a(a2-1)+b(b2-1)+c(c2-1)

= (a-1).a.(a+1)+(b-1).b.(b+1)+(c-1).c.(c+1)

Do (a-1).a.(a+1) 
[image: image283.wmf]M

2

      (a-1).a.(a+1) 
[image: image284.wmf]M

3

Mµ (2,3) =1

nªn (a-1).a.(a+1) 
[image: image285.wmf]M

6


(12)

MÆt kh¸c a,b,c cã vai trß nh­ nhau nªn ta cã :
                   (b-1).b.(b+1)
[image: image286.wmf]M

6



(13)

                   (c-1).c.(c+1) 
[image: image287.wmf]M

M

6



(14)

Tõ (12) ;(13);(14) vµ gi¶ thiÕt a+b+c 
[image: image288.wmf]M

 6

Nªn  a + b + c 
[image: image289.wmf]M

 6

NhËn xÐt : Thùc chÊt cña bµi to¸n trªn khi chøng minh ta ®· sö dông hÖ qu¶ 2.3 <ch­¬ng1>

Víi bµi to¸n nµy ta më réng thµnh bµi to¸n tæng qu¸t sau:

Bµi to¸n 2.17: Chøng minh r»ng nÕu a+b+c 
[image: image290.wmf]M

 k th× an +bn +cn 
[image: image291.wmf]M

 k víi k lµ béi chung nhá nhÊt cña  n sè nguyªn liªn tiÕp.

Bµi to¸n 2.18 : Chøng minh r»ng nÕu c¸c sè tù nhiªn a,b,c tháa m·n ®iÒu kiÖn : a2+b2= c2 th× abc chia hÕt cho 60

NhËn xÐt : cÇn chønh minh abc 
[image: image292.wmf]M

60 víi ®iÒu kiÖn a2+b2=c2 ta nªn sö dông hÖ qu¶ 2.8 <ch­¬ng1> 

Chøng minh : Ta thÊy    n BS 3 ± 1 => n2 =BS 3 +1
n= BS5 ± 1 => n2 =BS 5 +1








n= BS5 ± 2 => n2 =BS 5 +4


n= BS4 ± 1 => n2 =BS 8 +1


n= BS4 ± 2 => n2 =BS 8 +4

+> NÕu a,b,c kh«ng chia hÕt cho 3 th×

 a2, b2, c2  ®Òu chia hÕt cho 3 d­ 1


     khi ®ã  a2+ b2 = BS3+2
     c2 = BS3+1
tr¸i víi gi¶ thiÕt a2+ b2=c2  

VËy tån t¹i mét trong ba sè a,b,c chia hÕt cho 3

  do ®ã a.b.c 
[image: image293.wmf]M

3
+>  NÕu a,b,c ®ång thêi chia hÕt cho 5 th×

a2, b2, c2  ®Òu chia hÕt cho 5 d­ 1 hoÆc 4

  khi ®ã a2 ​ + b2 chia hÕt cho 5 d­ 0; 2 ;3

             c2  chia hÕt cho 5 d­ 1;4

tr¸i víi gi¶ thiÕt  a2+ b2=c2  

VËy tån t¹i mét trong 3 sè a,b ,c chia hÕt cho 5 do ®ã a.b.c 
[image: image294.wmf]M

5 

+>  NÕu a,b,c ®Òu kh«ng chia hÕt cho 4 th×  a2, b2, c2  
[image: image295.wmf]M

 8 d­ 1 hoÆc 4
khi ®ã : a2 ​ + b2 : 8 d­ 0,2,5

c2:8 d­ 1, 4 tr¸i víi gi¶ thiÕt a2+ b2=c2  

VËy tån t¹i mét trong ba sè a,b,c chia hÕt cho 4 do ®ã a.b.c 
[image: image296.wmf]M

 4 

Tõ (15),(16) & (17): a.b.c chia hÕt cho 3, 4,5 hay a.b.c chia hÕt cho 60

NhËn xÐt: c¸c bµi to¸n trªn ®Òu ®­îc ®­a ra víi c¸c ®iÒu kiÖn chia hÕt. §Ó chøng minh ta ®Òu dùa chñ yÕu vµo hÖ qu¶ 2.3 vµ 2.8 ( ch­¬ng 1 ) VËy víi nh÷ng bµi to¸n liªn quan ®Õn sè nguyªn tè vµ hîp sè th× ta sÏ chøng minh nh­ thÕ nµo?

      §Ó gi¶i ®­îc nh÷ng bµi to¸n nh­ vËy ta ph¶i n¾m v÷ng ®­îc c¸c kh¸i niÖm vÒ sè nguyªn tè vµ hîp sè.
Bµi to¸n 2.19: cho p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3  P +8 còng lµ sè nguyªn tè.
 Hái:  P + 10 lµ sè nguyªn tè hay hîp sè.

NhËn xÐt: V× P lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3 suy ra P kh«ng chia hÕt cho 3

Khi ®ã P cã c¸c c¸ch biÓu diÔn p = 3k +1 ; p = 3k +2 ( k 
[image: image297.wmf]Î

 Z) thö c¸c tr­êng hîp cña P víi P + 8 vµ p + 10 ®Ó dÉn ®Õn ®iÒu cÇn chøng minh.

Chøng minh:
V× P lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3 suy ra P kh«ng chia hÕt cho 3 ta thùc hiÖn phÐp chia p cho 3 ta cã:

 P = 3k + l (0< l <3)


+> Víi l =1 tøc p = 3k +1 th× p +8 = 3k +1 + 8 = 3k +9

=> p +8 
[image: image298.wmf]M

3 do ®ã p +8 lµ hîp sè (tr¸i l¹i víi gi¶ thiÕt)
+> Víi l =2 tøc p = 3k+2 th× p +8 = 3k+2+8 = 3k+10   (Víi k 
[image: image299.wmf]Î

Z) 

tháa m·n gi¶ thiÕt 

 
p+10 =3k+2+10 = 3k+12 = 3.(k+4) 
[image: image300.wmf]M

 3

=> p +10 lµ hîp sè

VËy víi p lµ sè nguyªn tè lín h¬n 3:   p +8 còng lµ sè nguyªn tè th× p +10 lµ hîp sè.

 Tõ bµi to¸n trªn ta cã c¸c bµi to¸n t­¬ng tù nh­ sau:

Bµi to¸n 2.20: T×m sè nguyªn tè p ®Ó :
                  a) 4p +1 lµ sè chÝnh ph­¬ng

                  b) 2p2 +1 còng lµ sè nguyªn tè

                  c) 4p2+ 1 vµ 6p2 + 1 còng lµ sè nguyªn tè 

Bµi to¸n 2.21 : Cã 88 ng­êi ®i tham quan b»ng hai lo¹i xe 12 chç ngåi vµ xe 7 chç ngåi. Hái mçi lo¹i cã bao nhiªu xe, biÕt r»ng mçi ng­êi chØ ®­îc ngåi mét ghÕ, mçi xe ®Òu trë ®ñ sè ng­êi.


             Gi¶i

   Gäi x lµ sè xe lo¹i 12 chç ngåi (x 
[image: image301.wmf]Î

 N)

   Gäi y lµ sè xe lo¹i 7 chç ngåi
Sè ng­êi ®i b»ng xe lo¹i 12 chç ngåi lµ 12x 
Sè ng­êi ®i b»ng xe lo¹i 7 chç ngåi lµ 7y 

Theo gi¶ thiÕt cã 88 ng­êi ®i tham quan b»ng c¶ hai lo¹i xe do ®ã ta cã:


12x + 7y = 88



(18)
mµ 12x  
[image: image302.wmf]M

 4 vµ 88  
[image: image303.wmf]M

 4  nªn 7y = 88 - 12x  
[image: image304.wmf]M

 4 

   Ta cã (4,7)=1 => y  
[image: image305.wmf]M

 4 








(19)

Tõ (18) => 7y < 88 hay y < 12






(20)

Tõ (19) ; (20) ta cã y nhËn c¸c gi¸ trÞ 4; 8; 12 

      Víi y = 4 thay vµo (18) : 12x + 7.4 = 88 => x =5 

       Víi y = 8 th¸y vµo (18): 12x + 7.8 = 88 => x = 2,66 kh«ng tháa m·n v× 

( x
[image: image306.wmf])

N

Î


 Víi y = 12 thay vµo (18): 12x + 7.12 = 88 => x = 0.33 kh«ng tháa m·n v× 
         ( x
[image: image307.wmf])

N

Î


  VËy cã 5 xe lo¹i12 chç ngåi vµ 4 xe lo¹i 7 chç ngåi.

          NhËn xÐt:

ë ®©y ta gÆp bµi to¸n chia hÕt d­íi d¹ng c¸c bµi to¸n ®è song thùc chÊt viÖc gi¶i bµi to¸n lµ viÖc gi¶i ph­¬ng tr×nh nghiÖm nguyªn.
Ta xÐt bµi to¸n sau:

Bµi to¸n 2.22 : T×m tÊt c¶ c¸c sè nguyªn d­¬ng tháa m·n ph­¬ng tr×nh:


a) 5x + 7y = 112


b) 41x -37y = 187


                 Gi¶i

a) Ta cã 7y 
[image: image308.wmf]M

 7 vµ 112
[image: image309.wmf]M

 7 

            => 5x = 112 -7y 
[image: image310.wmf]M

 7 

mµ (5 , 7) = 1    => x
[image: image311.wmf]M

7

MÆt kh¸c 5x 
[image: image312.wmf]£

 112 hay x 
[image: image313.wmf]£

22 nªn x nhËn c¸c gi¸ trÞ 7 ; 14 ; 21   (x 
[image: image314.wmf]Î

Z+)

NÕu x=7 thay vµo a> ta ®­îc y = 11 
[image: image315.wmf]Î

 Z+ (tháa m·n)
NÕu x=14 thay vµo a> ta ®­îc y = 6 
[image: image316.wmf]Î

 Z+ (tháa m·n)
NÕu x=21 thay vµo a> ta ®­îc y = 1 
[image: image317.wmf]Î

 Z+ (tháa m·n)
VËy (x,y) nhËn c¸c gi¸ trÞ:
        (7,11) ; (14,6) ; (21,1)
b) Gi¶i phÇn b t­¬ng tù phÇn trªn.
Tõ bµi to¸n trªn ta cã c¸c bµi to¸n t­¬ng tù.

Bµi to¸n 2.23: t×m nghiÖm nguyªn cña ph­¬ng tr×nh 


x2 + y2 +z2 = 22008xyz.

C¸c bµi to¸n nh­ trªn th­êng th× ta ph¶i xÐt víi c¸c tr­êng hîp x,y,z ch½n hoÆc lÎ.
   NhËn xÐt:

Cã thÓ nãi bµi to¸n chia hÕt rÊt phong phó, ®a d¹ng c¶ vÒ h×nh thøc vµ néi dung nªn ®ßi hái chóng ta ph¶i cã sù nhËn biÕt nhanh nhËy ®Ó ®­a gia c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶i tèt nhÊt. Song ph­¬ng ph¸p gi¶i c¸c bµi to¸n sö dông tÝnh chÊt chia hÕt ®Ó gi¶i th× th«ng dông vµ tiÖn lîi h¬n c¶.

  Ngoµi ra cßn cã mét sè ph­¬ng ph¸p kh¸c.

3. Ph­¬ng ph¸p chøng minh ph¶n chøng 

Bµi to¸n 3.1 : Cã sè t­n nhiªn nµo chia hÕt cho 12 th× d­ 9, chia hÕt cho 15 th× d­ 1 kh«ng ?
NhËn xÐt:

        Khi ®äc ®Ò bµi to¸n trªn häc sinh rÊt dÔ hiÓu nhÇm ®Ò bµi vµ gi¶i bµi to¸n b»ng c¸ch chØ ra c¸c sè nµo ®ã tháa m·n bµi to¸n ra nh­ng thùc chÊt bµi to¸n kh«ng ®ßi hái  chØ ra sè cô thÓ, ta biÕt r»ng víi ®Ò bµi nµy chóng ta chØ cã thÓ  kh¼ng ®Þnh hoÆc phñ ®Þnh bµi to¸n. Ph­¬ng ph¸p chøng minh ph¶n chøng lóc nµy gióp cho ta thùc hiÖn ®­îc yªu cÇu trªn.
Chøng minh:

 Gi¶ sö cã sè  a 
[image: image318.wmf]N

Î

 tháa m·n gi¶ thiÕt

Ta cã a= 12k +9 = 3(4k + 3 ) 
[image: image319.wmf]M

 3                          (21)

mµ a = (15k +1) kh«ng chia hÕt cho 3 ®iÒu nµy m©u thuÉn víi (21) 

vËy kh«ng cã sè tù nhiªn nµo tháa m·n ®Ò bµi

Bµi to¸n 3.2 : Tõ bèn ch÷ sè 1 ; 2 ; 3 ; 4 lËp tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 4 ch÷ sè  gåm c¶ 4 ch÷ sè Êy. Trong c¸c sè ®ã cã tån t¹i hai sè nµo mµ mét sè chia hÕt cho sè cßn l¹i? 

   NhËn xÐt:

§èi víi bµi to¸n nµy ta kh«ng ph¶i liÖt kª c¸c sè lËp ®­îc tõ 4  sè, råi thö chia c¸c sè ®ã cho nhau ®Ó chØ ra kÕt qu¶. Ta thÊy sè lín nhÊt lËp ®­îc tõ bèn sè lµ 4321, sè bÐ nhÊt lµ 1234. Nªn th­¬ng cã ®­îc tõ phÐp chia mét sè cho c¸c sè cßn l¹i chØ cã thÓ lµ 2 hoÆc 3.
    Tõ nhËn xÐt trªn ta t×m c¸c gi÷ liÖu ®Ó gi¶i bµi to¸n:

Gi¶ sö tån t¹i hai sè lËp ®­îc tõ bèn sè trªn tháa m·n gi¶ thiÕt lµ x, y.

khi ®ã x 
[image: image320.wmf]M

 y ®­îc th­¬ng lµ p = 2 hoÆc p = 3 

+>  víi p = 2 

khi ®ã nÕu y = 1234 lµ sè nhá nhÊt th× x ph¶i nhËn gi¸ trÞ lµ x =2468

§iÒu nµy tr¸i víi gi¶ thiÕt v× x ®­îc lËp tõ 4 sè 1 ; 2 ; 3 ; 4

+> víi p = 3 

     Khi ®ã ta cã  x
[image: image321.wmf]M

y =3 => x
[image: image322.wmf]M

3 ®iÒu nµy v« lÝ v× tæng c¸c ch÷ sè cña x lµ 1 + 2 +3 + 4 = 10 kh«ng chia hÕt cho 3

VËy kh«ng tån t¹i hai sè nµo mµ mét sè chia hÕt cho sè cßn l¹i.

NhËn xÐt viÖc chøng minh cña toµn bµi to¸n trªn:

      Sù kh¸c biÖt cña bµi to¸n chøng minh b»ng ph­¬ng ph¸p ph¶n chøng víi c¸c lo¹i bµi to¸n kh¸c ë chç:

     NÕu c¸c bµi to¸n chia hÕt lµm b¨ng ph­¬ng ph¸p kh¸c: ph­¬ng ph¸p quy n¹p, sö dông c¸c tÝnh chÊt chia hÕt ..., ®iÒu ®­a ra chøng minh ®· ®­îc kh¼ng ®Þnh ta chØ ®i kh¼ng ®Þnh l¹i th× ë c¸c bµi to¸n nµy ta l¹i ph¶i xem xÐt ®iÒu ®­a ra cã ®óng kh«ng vµ ph¶i ®i kh¼ng ®Þnh nã.

     DÔ dµng nhËn thÊy tõ hai bµi to¸n trªn m©u thuÉn ®­îc xoay quang sù chia hÕt vµ kh«ng chia hÕt. ViÖc chØ ra m©u thuÉn ®ßi hái ph¶i cã sù “ tinh ý” trong c¸ch nhËn biÕt c¸c dÊu hiÖu chia hÕt.

Bµi to¸n 3.3 : Cã tån t¹i hay kh«ng hai sè nguyªn x, y sao cho 3x2 + 7y2 = 2002 

NhËn xÐt : ë bµi to¸n nµy ®iÒu quan träng lµ ta ®i dÉn d¾t, chøng minh ®Ó ®­a ra kh¼ng ®Þnh lµ tån t¹i hay kh«ng tån t¹i hai sè nh­ vËy.

    Chøng minh:
Ta cã 3x2 + 7y2 = 2002 

          <=> 3x2 = 2002 - 7y2
          <=> 3x2 = 7(286 - y2)

mµ (3,7) = 1 nªn x
[image: image323.wmf]M

7  <=> x2 
[image: image324.wmf]M

7 

286 - y2 = 286 -(y2 +1) 
[image: image325.wmf]M

7                          (21)
=> y2 +1 
[image: image326.wmf]M

 7 
Gi¶ sö y = 7k +l  (0 
[image: image327.wmf])

7

£

£

l


Ta cã y2 + 1 = (7k +l)2 +1 
                    = 7(7k2 + 2kl) + l2 + 1

Thö víi l =0; 1 ; 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 5 ; 6 th× ta thu ®­îc kÕt qu¶  l2 +1 kh«ng chia hÕt cho 7                 (22)

Tõ (21) vµ (22)   => kh«ng tån t¹i hai sè nguyªn x, y ®Ó


3x2 + 7y2 = 2002

Bµi to¸n 3.4 : Cho x, y, z lµ c¸c sè nguyªn tháa m·n ph­¬ng tr×nh x2+y2 = z2
 Chøng minh r»ng:

a) Trong hai sè x, y cã Ýt nhÊt mét sè chia hÕt cho 3

b TÝch xy 
[image: image328.wmf]M
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NhËn xÐt: Víi x 
[image: image329.wmf]Z

Î

 th× x2 hoÆc chia hÕt cho 3 hoÆc chia hÕt cho 3 d­ 1; hoÆc chia hÕt cho 4 hoÆc cho 4 d­ 1.
Chøng minh
a) NÕu c¶ x,y kh«ng chia hÕt cho 3 th× c¶ x2, y2 chia hÕt cho 3 d­ 1.

khi ®ã:    z2 = x2 + y2 th× 

   z2  chia hÕt cho 3 d­ 2 (®iÒu nµy v« lÝ)

VËy trong hai sè x, y cã Ýt nhÊt mét sè chia hÕt cho 3

b) XÐt c¸c tr­êng hîp:

+> x,y cïng lÎ khi ®ã : x2 chia cho 4 d­ 1

                                      y2 chia cho 4 d­ 1


=> z2 = x2 + y2  chia hÕt cho 4 d­ 2( §iÒu nµy v« lÝ)
VËy kh«ng cã ®iÒu kiÖn nµo cña x,y tháa m·n (21)
      +>  x,y cïng ch½n
      Khi ®ã:  x. y
[image: image330.wmf]M

4 (Theo c©u a)

                   x.y 
[image: image331.wmf]M

 3
Mµ (3,4) =1

       => x.y = 
[image: image332.wmf]M
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      +>  x, y kh«ng cïng tÝnh ch½n lÎ

§Ó kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t.

Gi¶ sö x ch½n, y lÎ khi ®ã z lÎ

     §Æt y = 2p + 1

            z = 2q + 1           víi p , q 
[image: image333.wmf]Z

Î


Ta cã x2 = z2 - y2
              = (2q + 1)2  - (2p +1)2
              ={4q(q + 1) - 4p(p + 1)} 
[image: image334.wmf]M
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 => x 
[image: image335.wmf]M

 4 hay x.y
[image: image336.wmf]M

4

kÕt hîp kÕt qu¶ c©u a

  => x.y 
[image: image337.wmf]M
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Còng víi viÖc sö dông ph­¬ng ph¸p chøng minh ph¶n chøng.

Bµi to¸n 3.5 : XÐt c¸c sè gåm 7 ch÷ sè ph©n biÖt mµ c¸c ch÷ sè ®ã thuéc tËp hîp 
[image: image338.wmf]{
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 EMBED Equation.3  [image: image339.wmf]
a) Hái cã 3 ch÷ sè a,b,c nµo mµ a + b = c kh«ng?

b) Hái cã 2 ch÷ sè kh¸c nhau a,b nµo mµ a chia hÕt cho b kh«ng?

  NhËn xÐt:

             Mçi sè gåm 7 ch÷ sè ph©n biÖt mµ c¸c ch÷ sè thuéc tËp hîp 
[image: image340.wmf]{
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 khi chia cho 9 cã sè d­ b¼ng tæng c¸c ch÷ sè 1 + 2 +3 +4 +5 +6 +7 = 28 khi chia cho 9  nghÜa lµ cã sè d­ b»ng 1

 Chøng minh:
a) Gi¶ sö cã ba ch÷ sè a, b, c mµ a + b = c 

V× a, b khi chia cho 9  ®Òu cã sè d­ lµ 1 nªn a + b khi khi chia cho 9  cã sè d­ lµ 2 nh­ng c chia cho 9 cã sè d­ lµ 1 ( m©u thuÉn víi gi¶ thiÕt a + b = c)

VËy kh«ng tån t¹i c¸c sè a, b, c mµ a = b.n
V× b x 7 > 1234567 x 7 > a nªn 0 < n < 7 

Víi b lµ sè bÐ nhÊt ®­îc lËp tõ tËp hîp ®· cho  víi b = (9k + 1).n = 9kn + n

 mµ a chia hÕt cho 9  d­ 1 nªn n=1 => a = b (tr¸i gi¶ thiÕt)  nh­ vËy, cïng víi sù phong phó cña c¸c bµi to¸n chia hÕt chóng ta l¹i cã nh÷ng c¸ch gi¶i t­¬ng øng thó vÞ, kh«ng chØ sö dông c¸c tÝnh chÊt chia hÕt mpÝ cã thÓ chøng minh ®­îc. Ta cßn cã thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p chøng minh thø 4 mµ t«i muèn giíi thiÖu ®ã lµ: Ph­¬ng ph¸p chøng minh sö dông nguyªn lÝ §irichlª.
4.Nguyªn lý ®irichlª sö dông trong chøng minh :

Bµi to¸n 4.1: chøng minh r¨ng tån t¹i mét béi cña 2003 cã dang 

              20042004...2004

NhËn xÐt : N¾m v÷ng néi dung cña nguyªn lÝ ®irichlª ®Ó dÉn ®Õn chøng minh tån t¹i hai sè cã cïng sè d­ th× phÐp chia cho 2003.  Sau ®ã sö dông hÖ qu¶ 2.8 <ch­¬ng  1 >

Chøng minh :
XÐt 2004  sè :  a1 = 2004

                        a2 = 20042004

                        a2004 = 20042004...2004 < nhãm 2004 cã mÆt 2004 lÇn >
theo nguyªn lý ®irichlª ,tån t¹i hai sè cã cïng sè d­ khi phÐp chia cho 2003.

Gäi hai sè ®ã lµ am​ , an < 1 ≤ n < m < 2004 th× 

                                   am - an 
[image: image341.wmf]M

 2003

Ta cã : am - an = 2004. . .2004000. . .0000 = 2004 . . . 2004 . 104n
                                                                     m - n nhãm 2004

Do 104n vµ 2003 nguyªn tè cïng nhau nªn:

                              2004 . . . 2004 
[image: image342.wmf]M

 2003

                           m - n nhãm 2004

Bµi to¸n 4.2: chøng mih r»ng tån t¹i sè nguyªn d­¬ng n ®Ó cho 2n -1 
[image: image343.wmf]M

1991

Chøng minh 

           XÐt 1991 sè 2 , 22 , 23 ,. . .,21991    .V× 2k lµ sè ch½n 
[image: image344.wmf](
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 nªn kh«ng                           chia hÕt cho 1991. Do ®ã chØ cã 1990 sè d­ theo nguyªn lÝ ®irichlª nªn tån t¹i Ýt              nhÊt hai sè cã cïng sè d­ trong phÐp chia cho 1991.
+ §Ó kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t : Gi¶ sö hai sè ®ã lµ 2k vµ 2m ë ®ã 1 < k < m <1991 . Khi ®ã  ( 2m - 2k) 
[image: image345.wmf]M

1991 
<=> 2k(2m-k - 1) 
[image: image346.wmf]M

1991

MÆt kh¸c (2k,1991) = 1 nªn 2m - k - 1 
[image: image347.wmf]M

1991

VËy tån t¹i n 
[image: image348.wmf]Î

 N sao cho 2n - 1
[image: image349.wmf]M

1991

+)NhËn xÐt : Víi nh÷ng bµi to¸n 4.1 , 4.3 ta cã gi¶i ®­îc víi bµi to¸n t­¬ng tù . Ngoµi ra ta còng gÆp nh÷ng bµi to¸n trªn víi c¸ch hái kh¸c ®ßi hái ta ph¶i suy luËn , ph©n tÝch ®Ó ®­a vÒ bµi to¸n nh­ trªn.

Bµi to¸n 4.3: Chøng minh r»ng tån t¹i mét lòy thõa cña 3 mµ bèn ch÷ tËn cïng cña nã lµ 0001.

Bµi to¸n 4.4 : Chøng minh r»ng tån t¹i hai sè tù nhiªn k sao cho 

                                          ( 2002k - 1) 
[image: image350.wmf]M

200310 
Chøng minh : XÐt 200310 sè : 20021 , 20022 , 20033 , ...,
[image: image351.wmf]10
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2002


Theo nguye lý ®irichlª , tån t¹i Ýt nhÊt hai sè cã hiÖu chia hÕt cho 200310. 

§Ó kh«ng mÊt tÝnh tæng qu¸t.

Gi¶ sö hai sè ®ã lµ 2002m vµ 2002n ( 1 < n < m < 200310 )

Khi ®ã ta cã : 2002m - 2002n  = 2002n ( 2002m-n -1 ) 
[image: image352.wmf]M

 200310
              Mµ ( 2002n , 200310 ) = 1 do ®ã  ( 2002m-n - 1 ) 
[image: image353.wmf]M

200310

VËy lu«n tån t¹i sè tù nhiªn K tháa m·n.

Bµi to¸n 4.5: Chøng minh r»ng tån t¹i sè tù nhiªn k sao cho : 3k - 1 chia hÕt cho 1000.

NhËn xÐt : NhËn thÊy ( 3k ; 1000 ) =1 v× hiÖu cña c¸c lòy thõa cña 3 co d¹ng 3k(3h - 1) nªn ta cã thÓ sö dông nguyªn t¾c suy luËn ®irichlª ®Ó gi¶ bµi to¸n.
Chøng minh :

       XÐt d·y 1001 sè sau : 1 , 3,. . . , 31000 khi chia 1001 sè nµy cho 1000 , cã kh«ng qu¸ 1000 sè d­ . v× vËy theo nguyªn t¾c ®irichlet , cã Ýt nhÊt hai sè trong d·y cã cïng sè d­ trong phÐp chia cho 1000.

Gi¶ sö ®ã lµ 3t , 3h  ( t > h ) . Khi ®ã 3t - 3h 
[image: image354.wmf]M

1000  => ( 3t-h - 1 ) 
[image: image355.wmf]M

1000

v× ( 3 , 1000 ) = 1 nªn ( 3h , 1000) = 1vµ v× vËy ( 3t-h - 1 ) 
[image: image356.wmf]M

1000
§Æt K = t - h ; cã ( 3k - 1 )
[image: image357.wmf]M
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+)T­¬ng tù c¸ch gi¶ bµi to¸n trªn ta cã thÓ gi¶i quyÕt c¸c bµi to¸n sau :
Bµi to¸n 4.6 : Chøng minh r»ng tån t¹i sè tù nhiªn k sao cho ( 7k - 1 ) 
[image: image358.wmf]M

2000
Bµi to¸n 4.7 : Chøng minh r»ng nÕu ( p ,q ) = 1 th× tån t¹i sè tù nhiªn k sao cho 

                              ( pk - 1 ) 
[image: image359.wmf]M
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 Z+ , cho tr­íc )

      Cã thÓ thÊy r»ng ,c¸c bµi to¸n trªn ®Òu cã chug mét dÊu hiÖu ®ã lµ sè lång vµ sè thá lu«n lµ hai sè nguyªn tè cïng nhau . §©y còng lµ mét nhËn xÐt quan träng gióp ta gi¶i bµi to¸n chia hÕt khi vËn dông nguyªn lÝ ®irichlª.

     Trªn ®©y , t«i ®· d­a ra bèn ph­¬ng ph¸p chÝnh ®Ó chøng minh bµi to¸n chia hÕt. Víi c¸c d¹ng to¸n phong phó vÒ tÝnh chia hÕt , ®ßi hái ng­êi häc ph¶i n¾m ch¾c c¸c ph­¬ng ph¸p gi¶ chÝnh , t¹o c¬ së ®Î cã sù phèi hîp linh ho¹t gi÷a c¸c c¸ch gi¶i hoÆc cã lèi t­ duy theo nhiÒu c¸ch , ph¶i biÕt nhËn xÐt linh ho¹t gi÷a c¸c c¸ch gi¶i hoÆc cã nèi t­ duy theo nhiÒu c¸ch, ph¶i biÕt nhËn xÐt linh ho¹t , s¸ng t¹o t×m ra ®Æc ®iÓm riªng vµ chung cña tõng bµi to¸n tõ ®ã ¸p dông mét c¸ch nhanh chãng , linh ho¹t vµ chÝnh x¸c c¸c ph­¬ng ph¸p . §iÒu ®ã kÝch thÝch sù hiÓu biÕt  , t×m  tßi s¸ng t¹o cña ng­êi häc , ®ã cßn lµ c¬ së cña nh­nhc hønh thó ,  nh÷ng say me to¸n häc  ë c¸c em ®Æc biÖt lµ phÇn to¸n häc.

    Víi mong muèn nh­ vËy , hy väng c¸c b¹n sÏ yªu thÝch vµ t×m thªm nh÷ng c¸ch gi¶i míi thó vÞ cho nh÷ng bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn hoÆc cã thÓ më réng h¬n n÷a.

PhÇn III : c¸c bµi tËp tham  kh¶o
Bµi to¸n 1: Chøng minh r»ng 

                a) 7n+2 + 82n+1 
[image: image361.wmf]M
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                b) 62n  +  3n+2 
[image: image362.wmf]M

11
                c) 22+n . 3n + 5n - 4 
[image: image363.wmf]M
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                d) n4 + 6n3 +11n2 + 6n 
[image: image364.wmf]M
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                      Víi mäi sè nguyªn n .

Bµi to¸n 2: Chøng minh r»ng

                 a) sn = ( n+1 )( n+2 ) + . . . + ( n+n ) 
[image: image365.wmf]M
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                 b) 424n = 214n + 8( n+ 11) + 37n + 2 
[image: image366.wmf]M

 45

                             Víi mäi sè nguyªn n.

Bµi to¸n 3: t×m 
[image: image367.wmf]N

n

Î

 sao cho 

                 a) 5n - 2n 
[image: image368.wmf]M
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                 b) 32n+3+24n+1
[image: image369.wmf]M

25
                 c)31n - 15n - 24n- 8n 
[image: image370.wmf]M
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Bµi to¸n 4: Chøng minh r»ng tæng  2p + 1 sè tù nhiªn liªn tiÕp 
chia hÕt cho p + 1

Bµi toan 5: 

                 a) Chøng minh r¨ng nÕu : 

                                         3x + 5y 
[image: image371.wmf]M

 7  th× x+ 4y 
[image: image372.wmf]M
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     §iÒu ng­îc l¹i cã ®óng kh«ng ?

                 b) a, b , n 
[image: image374.wmf]Î

 N biÕt an
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                       Chønh minh r»ng ( a2 +98b ) 
[image: image376.wmf]M
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Bµi to¸n 6: Chøng minh r»ng 

                                 a, b , n 
[image: image377.wmf]Î

 N ta cã

                a) [(10n - 1 ).a + (11. . . 11 - n)b ] 
[image: image378.wmf]M

9
                                            n chò sè 1 
                b) ( 10n + 2 ) 
[image: image379.wmf]M
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Bµi to¸n 7 : Chøng minh r»ng

                 3663 - 1 
[image: image380.wmf]M

 7 nh­ng kh«ng chia hÕt cho 37

Bµi toan 8 : Chøng minh r»ng 

                 a) (3 + 33 + 35 +. . . + 32n -1) 
[image: image381.wmf]M
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                 b) 271958 - 108878 +101528 
[image: image382.wmf]M
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                 c) 31n - 15n - 24n + 8n  
[image: image383.wmf]M
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                 d) ( 10n + 23) 
[image: image384.wmf]M
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                 e) ( 3737 - 2323 ) 
[image: image385.wmf]M
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                        víi  
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Bµi to¸n 9: T×m nghiÖm nguyªn cña c¸c ph­¬ng tr×nh sau 

                a) 15x -  19y = 11

                b) 41x - 37y = 187

                c) 5x + 12y = 75

Bµi to¸n 10: Chøng minh r»ng tæng b×nh ph­¬ng cña hai sè nguyªn chia hÕt cho 7 th× mçi sè ®ã chia hÕt cho 7.

Bµi to¸n 11: Cho 10 sè nguyªn d­¬ng : 1 , 2 ,. . . ,10 . S¾p xÕp tïy ý 10 sè ®ã vµo mét hµng . Céng mçi sè ®ã víi sè thø tù cña nã trong hµng ta ®­îc 10 tæng .

Chøng minh r¨ng: Trong 10 tæng ®ã tån t¹i Ýt nhÊt hai tæng cã ch÷ sè tËn cïng gièng nhau.

Bµi toan 12 : Chøng minh r»ng tån t¹i bèn ch÷ sè tËn cïng lµ 1992 chia hÕt cho1993

Bµi to¸n 13: T×m 3 ch÷ sè tËn cïng cña 3100
Bµi tãan 14: Thay c¸c dÊu (*) bëi c¸c ch÷ sè thÝch hîp
                       896 = 4969**290961

Bµi to¸n 15: Chøng minh r¨ng nÕu tæng lËp ph­¬ng cña 3 sè nguyª chia hÕt cho 9 th× tån t¹i mét trong 3 sè ®ã lµ béi cña 3 .

Bµi to¸n 16: Ph¶i lÊy Ýt nhÊt bao nhiªu sè tù nhiªn ®Î ch¾c ch¾n tån t¹i hai sè mµ hiÖu cña chóng chia hÕt cho 5 .

Bµi to¸n17: Cho 3 sè nguyªn tè lín h¬n 3 .Chøng minh r»n 3 sè ®ã tån t¹i 2 sè mµ tæng hoÆc hiÖu cña chóng chia hÕt cho 12 .

Bµi to¸n 18: Trong 8 sè tù nhiªn , mçi sè cã 3 ch÷ sè bao giê còng cã thÓ chän ®­îc 2 sè mµ khi viÕt liÒn nhau ta thu ®­îc ét sè cã 6 ch÷ sè chia hÕt cho 7 .

Bµi to¸n 19: Chøng minh r»ng trong tËp sè tù nhiªn cã thÓ t×m ®­îc sè cã d¹ng19941994 . . .1994000 . . .00 
[image: image387.wmf]M

1995

Bµi to¸n 20: Thay (*) b»ng c¸c ch÷ sè thÝch hîp ®Ó :

                   a) 25* 
[image: image388.wmf]M

 2 vµ 9

                   b) 9*4 
[image: image389.wmf]M

 3 vµ 4

                   c) *18* 
[image: image390.wmf]M

 c¶ 2 , 3 , 5 , 9
Bµi to¸n 21: Chøng minh r¨ng nÕu 3 sè a , a+k vµ a+2k

®Òu lµ c¸c sè nguyªn tè lín h¬n 3 th× k chia hÕt cho 6

Bµi to¸n 22 : T×m hai sè tù nhiªn a vµ b ®Ó sè 

                  a) A = 5a0b 
[image: image391.wmf]M

15

                  b) B = 5a1b 
[image: image392.wmf]M

 12

                  c) C = 3a12b 
[image: image393.wmf]M
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Bµi to¸n 23: Chøng ming r»ng sè tù nhiªn 

        A = 11.2.3. . .20032004(1 + 1/2 + 1/3 + . . . + 1/2003 + 1/2004 ) 
[image: image394.wmf]M

 2005
Bµi to¸n 24 : t×m c¸c sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè sao cho mçi sè ®Òu chia hÕt cho tÝch c¸c ch÷ sè cña nã .
Bµi to¸n 25 :  Chøng minh r»ng víi 7 sè nguyªn bÊt k× bao giõ còng tån t¹i 4 sè cã tæng chia hÕt cho 4 .
Bµi to¸n 26: Chøng minh r»n víi mäi sè nguyªn tè p > 7 ta co

                     A = 3p - 2p - 1 
[image: image395.wmf]M

 42p

Bµi to¸n 27:  Chøng minh r»ng víi mäi sè tù nhiªn n ≥ 1 . Ta cã hiÖu 

                                               m - S(m) 
[image: image396.wmf]M
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Trong ®ã S(m) lµ tæng c¸c ch÷ sè cña m

Bµi toan 28: Chøng minh r»ng 

                   NÕu p vµ q lµ hai sè nguyªn tè lín h¬n hoÆc b¨ng 5 th× p2 - q2 
[image: image397.wmf]M
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phÇn IV : thùc nghiÖm

I.Môc ®Ých ,yªu cÇu: 
      Trªn c¬ së lý luËn vÒ nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶ vÒ néi dung cña c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn :

Ph­¬ng ph¸p quy n¹p to¸n häc , ph­¬ng phap ssö dông c¸c kiÕn thøc vÒ chia hÕt  , ph­¬ng ph¸p chøng minh b»ng ph¨n chøng vµ ph­¬ng ph¸p vËn dông nguyªn lý ®irichlª , qua viÖc nghiªn cøu t×nh h×nh thùc tÕ t¹i tr­¬ng THCS  D©n Hßa - Thanh Oai - Hµ T©y . ¸p dông c¸c kiÕn thøc c¬ b¶ ®ã vµo gi¶i to¸n víi c¸c bµi to¸n chia hÕt .NÕu gi¸o viªn nhiÖt t×nh h­íng dÉn häc sinh biÕt vËn dông mét c¸ch linh ho¹t vµ sabgs t¹o c¸c ph­¬ng ph¸p trªn vµo viÖc chøng minh c¸c bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn th× nã sÏ mang l¹i hiÖu qu¶ nhÊt ®Þnh .

      Tïy theo sù vËn dông ë tõng møc ®é , thõi gian kh¸c nhau mµ hiÖu qu¶ mang l¹i còng kh¸c nhau . Thùc nghiÖm sÏ phÇn nµo ph¶n ¸nh kÕt qu¶ ®ã . Cñng cè vµ x©y dùng niÒm tin cho b¶n th©n vµ ®ång nghiÖp . Quan t©m suy nghÜ chuÈn bÞ cho c«ng t¸c gi¶ng d¹y khi vÒ tr­êng THCS .

II.Qu¸ tr×nh thùc nghiÖm :

       Qu¸ tr×nh lµm ®Ò tµi , chóng t«i  may m¾n ®­îc trïng víi ®ît  thùc tËp . §©y còng lµ mét dÞp tèt ®Ó t«i hoµn thµnh t«t ®Ò tµi vµ tiÕn hµnh thùc nghiÖm.

      §Õn tr­êng THCS D©n Hßa -Thanh Oai - Hµ T©y , trong thêi gian thùc tËp t«i ®· quan s¸t , ®iÒu tra häc sinh trong c¸c tiÕt häc båi d­ìng , qua c¸c bµi tËp 
mµ häc sinh ®· lµ vµ tr×nh bµy , quan s¸t gi¸o viªn trong giê h­¬ng sdÉn häc sinh 
gi¶i m«t sè bµi tËp trªn líp vµ vÒ nhµ víi môc ®Ých n¾m ®­îc cachs h­íng dÉn häc sinh sö dông linh ho¹t c¸c ph­¬ng ph¸p cã liªn quan ®Ó lµm mét d¹ng to¸n nµo ®ã . 

     Qua viÖc thùc nghiÖm ®Ò tµi t¹i líp 7A t«i ®· thu ®­îc kÕt qu¶ sau :

             + T«i ®­a ra bµi tËp : chøng  minh r»ng  víi 
[image: image398.wmf]N
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  th× 74n - 1
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   Yªu cÇu c¸c em suy nghÜ vµ lµm

Sau mét thêi gian t«i thÊy c¸c em hÇu nh­ kh«ng chøng minh ®­îc v×:

      - Víi n lµ sè tù nhiªn bÊt k× , bµi to¸n ë d¹ng tæng qu¸t nªn c¸c em kh«ng biÕt b¾t ®Çu suy nghÜ tõ ®©u 

      - Bµi to¸n ë d¹ng mò nªn c¸c em hÇu nh­ cßn  “sî” ®èi víi nh÷ng bµi to¸n nµy .

     Tr­íc t×nh h×nh ®ã ,  t«i ®· h­íng dÉn vµ giíi thiÖu víi c¸c em mét sè phÇn trong ®Ò tµi t«i ®ang thùc hiªn , sau ®ã cac sem lµm thö th× c¸c em tá ra linh ho¹t khi Ën dông c¸c kiÕn thøc t«i cung cÊp ®Ó gi¶i bµi to¸n cïng lo¹i kh¸c.

     Nh­ vËy víi ®Ò tµi cña m×nh , t«i thÊy nã thùc sù gióp Ýc cho häc sinh trong qu¸ tr×nh häc bé m«n sè häc vµ cho  c¶ gi¸o viªn ®ang gi¶ng d¹y bé m«n. X©y dùng cho c¸c em nh÷ng b­íc ®i v÷ng ch¸c , nh÷ng høng thó , nh÷ng say mª to¸n häc ë c¸c em lµ nhiÖm vô , lµ t©m huyÕt cña mçi ng­êi gi¸o viªn .§iÒu ®ã sÏ thóc ®È ng­êi gi¸o viªn kh«ng ngõng nghiªn cøu vµ s¸ng t¹o h¬n n÷a ®Î ®em tíi cho cac sem nh÷ng kiÕn thøc bæ Ých trong cuéc sèng , h¬n n÷a ®ã cßn lµ b­íc ®Öm ®Ó t¹o ra nh÷ng nh©n tµi cho §Êt N­íc trong t­¬ng lai .
phÇn V : kÕt luËn
§Ò tµi “ ph­¬ng ph¸p chøng minh bµi to¸n chia hÕt trªn tËp sè nguyªn” nghiªn cøu mét phÇn nhá cña lý thuyÕt chia hÕt trong bé m«n sè häc. Qua qua tr×nh t×m tßi , tham kh¶o tµi kiÖu cïng víi sù h­íng dÉn chØ b¶o cña c¸c thÇy c« gi¸o , t«i ®· hÖ thèng ®­îc ®Çy ®ñ c¸c kiÕn thøc c¬ së phôc vô cho viÖc chøng minh c¸c bµi to¸n chia hÕt vµ ®ua ra ®­îc c¸c ph­¬ng ph¸p chøng minh cô thÓ  T«i thÊy ®Ò tµi cña m×nh lµ mét ®Ò tµi bæ Ých cho c¶ gi¸o viªn vµ häc sinh ,®Æc biÖt lµ ë THCS víi c¸c buæi d¹y häc båi d­ìng th­êng xuyen cho c¸c em,Nã gãp phÇn x©y dùng ë häc sinh nÒn t¶ng c¬ b¶n vÒ sè häc vµ lµm cho sè häc gÇn gòi vøi c¸c em . B¶n th©n t«i còng tÝch lòy cho m×nh nh÷ng kiÕn thøc cÇn thiÕt vµ hoµn thiÖn dÇn c¸c kÜ n¨ng gi¶i bai fto¸n chia hÕt.
      §Ó hoµn thµnh ®Ì tµi nµy bªb c¹nh viÖc tham kh¶o tµo liÖu , trao ®æi tiÕp thu kiÕn thøc , ý kiÕn cña b¹n bÌ , t×m hiÓu t×nh tr¹ng häc to¸n cña häc sinh THCS vµ sù nç lùc cña b¶n th©n , t«i cßn ®­îc sù chØ b¶o tËn t×nh cña c¸c thÇy c« trong khoa tù nhiªn tr­êng C§SP Hµ T©y , trùc tiÕp lµ thÇy “§ç Kh¾c §iÖn” .

      Sù thµnh cña ®Ò tµi cßn phô thuéc rÊt nhiÒu vµo sù vËn dông mét c¸ch linh ho¹t , s¸ng t¹o vµ khÐo lÐo néi dung cña ®Ò tµi vµo thùc tÕ .

     T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n vµ bµy tá lßng biÕt ¬n s©u s¾c tíi thÇy §ç kh¾c §iÖn cïng toµn thÓ c¸c thÇy c« ,  b¹n bÌ ®· gióp t«i trong qua tr×nh lµm ®Ò tµi nµy . Hoµn thµnh ®Ò tµi nµy b¶n th©n t«i còng kh«ng tr¸nh khái sù  chñ quan vµ thiÕu xãt .
        RÊt mong sù gãp ý ,  bæ xung cña thÇy c« vµ c¸c b¹n .
                                                           T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n !

Tµi liÖu tam kh¶o
1. n©ng  cao vµ ph¸t triÓn ®¹i sè 8   

             ( NSB Gi¸o Dôc 1997 ) t¸c gi¶ : Vò H÷u B×nh

2. tuyÓn chän bµi th× häc sinh giái to¸n 
                   thcs 1 sè häc - ®¹i sè 

             (NSB Hµ Néi) t¸c gi¶ : Lª Hång §øc , §µo thiÖn Kh¶i 

3. tuyÓn tËp c¸c bµi to¸n chän läc thcs
               ( NXB Gi¸o Dôc 2003) 

        t¸c gi¶ :Vò D­¬ng Thôy , Tr­¬ng C«ng Thµnh ,Vò Ngäc §¹i  
4. to¸n n©ng cao líp 6
              (NXB §µ N½ng 1996) t¸c gi¶ : NguyÔn Vò Thanh

5. N©ng cao vµ ph¸t triÓn to¸n 6

              ( NXB Gi¸o Dôc 2003 ) t¸c gi¶ :Vò H÷u B×nh

6. N©ng cao vµ ph¸t triÓn to¸n 7
              (NXB Gi¸o Dôc 1995) t¸c gi¶ : Vò H÷u B×nh

Môc lôc

lêi nãi ®Çu
phÇn I : më ®Çu

 1. LÝ do chän ®Ò tµi

                2. T×nh h×nh nghiªn cøu ®Ò tµi
3. Môc ®Ých vµ nhiÖm  vô cña ®Ò tµi

 3.1  Môc ®Ých

3.2  NhiÖm vô

4. §èi t­îng vµ ph¹m vi nghiªn cøu

4.1  §èi t­îng cña ®Ò tµi

4.2  ph¹m vi nghiªn cøu

5. c¸c ph­¬ng ph¸p nghiªn cøu 

6. §ãng gãp cña ®Ò tµi

phÇn II : néi dung

CH¦¥NG 1 : Nh÷ng kiÕn thøc c¬ së
1. Ph­¬ng ph¸p quy l¹p to¸n häc

2. Mét sè kiÕn thøc vÒ chia hÕt trªn tËp sè nguyªn

                 2.1 §Þnh nghÜa

2.2 tÝnh chÊt

2.3 Mét sè dÊu hiÖu chia hÕt

2.4 Mét sè kh¸i niÖm c¬ b¶n

2.5 Mét sè l­u ý vÒ ch÷ sè tËn cïng

2.6 KiÕn thøc h»ng ®¼ng vµ nhÞ thøc NiuT¬n

3. kiÕn thøc vÒ chøng minh ph¶n chøng

4. Nguyªn lÝ ®irichlª

ch­¬ng 2 : ph­¬ng ph¸p chøng minh bµi to¸n                             Chia hÕt trªn tËp sè nguyªn.
1. Ph­¬ng ph¸p quy n¹p to¸n häc

2. Ph­¬ng ph¸p sö dông c¸c tÝnh chÊt vÒ chia hÕt

3. Ph­¬ng ph¸p chøng minh ph¶n chøng

4. Ph­¬ng ph¸p chøng minh sö dông nguyªn lÝ §irichlª
phÇn III : bµi tËp tap tham kh¶o

phÇn IV : thùc nghiÖm

phÇn V : kÕt luËn

tµi liÖu tham kh¶o

môc lôc



























































































PAGE  
2
 LÊ THỊ HOÀN                       KHOA TỰ NHIÊN                              Trang 

    SBD : 163      

_1269579909.unknown

_1269588122.unknown

_1269608162.unknown

_1269637187.unknown

_1269641304.unknown

_1269673279.unknown

_1269747489.unknown

_1269751719.unknown

_1269752499.unknown

_1269763902.unknown

_1269751811.unknown

_1269751383.unknown

_1269724837.unknown

_1269725360.unknown

_1269724332.unknown

_1269672847.unknown

_1269673245.unknown

_1269641796.unknown

_1269672553.unknown

_1269638365.unknown

_1269638457.unknown

_1269639399.unknown

_1269638419.unknown

_1269638307.unknown

_1269638327.unknown

_1269637763.unknown

_1269609336.unknown

_1269625466.unknown

_1269626290.unknown

_1269625374.unknown

_1269625460.unknown

_1269609612.unknown

_1269608849.unknown

_1269609025.unknown

_1269608772.unknown

_1269604406.unknown

_1269605734.unknown

_1269607130.unknown

_1269607143.unknown

_1269606568.unknown

_1269605455.unknown

_1269605559.unknown

_1269604438.unknown

_1269602972.unknown

_1269603362.unknown

_1269604185.unknown

_1269603081.unknown

_1269588313.unknown

_1269602453.unknown

_1269588158.unknown

_1269584648.unknown

_1269587583.unknown

_1269587798.unknown

_1269587908.unknown

_1269587701.unknown

_1269586878.unknown

_1269587474.unknown

_1269584874.unknown

_1269582740.unknown

_1269583611.unknown

_1269584338.unknown

_1269583626.unknown

_1269583645.unknown

_1269583512.unknown

_1269582960.unknown

_1269582500.unknown

_1269582582.unknown

_1269581558.unknown

_1269468131.unknown

_1269536376.unknown

_1269574999.unknown

_1269579568.unknown

_1269579869.unknown

_1269576406.unknown

_1269537733.unknown

_1269537987.unknown

_1269537516.unknown

_1269536245.unknown

_1269536262.unknown

_1269470512.unknown

_1269472057.unknown

_1269519232.unknown

_1269520264.unknown

_1269520739.unknown

_1269519926.unknown

_1269472315.unknown

_1269471376.unknown

_1269469304.unknown

_1269470221.unknown

_1269469918.unknown

_1269470057.unknown

_1269469255.unknown

_1269459911.unknown

_1269460857.unknown

_1269460981.unknown

_1269468111.unknown

_1269467985.unknown

_1269468027.unknown

_1269460991.unknown

_1269460890.unknown

_1269460594.unknown

_1269460819.unknown

_1269460353.unknown

_1269459229.unknown

